

HAJDUFŐ

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ

Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELSIÓ: JERREKERTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY BOPCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

Ujévi örömök

(In.) A politikai élet *boldog-ujéve* nem sok vizet zavart a világtörténet folyásában. Sablonos köszöntők s kopott frázisok töltötték be a külföldi légkört, — sima diplomaták és jobblábbal felkelt ántánt-vezérek szellőztették a „kedvezőbb” atmoszférát, hogy nagyokat szippanthasson a mellbeteg konzolidáció. Mindenki beszélt és mindenki nyilatkozott: Masaryk, Briand, Miklas és Stresemann, győzők és legyőzöttek, bölcsék és tudákosok, mind-mind a békeről szónokoltak, hiszen ez mainapság már aféle szerepet tölt be az ujévi hangulatban, mint — mondjuk — az ólomöntés, a szilveszteri pucos vagy a ropogós malacpecsenye...

Mindenütt béke és béke és béke... Langyos fürdő a népszövetségi gondolat lötytős vizében. Egy karesu meghajlás ama szubtilis világból, melyet a luganói park vagy a Quai d'Orsay képvisel s amelynek háttéréből a szabadkőmives-zsidóság „*masel und broche*” kiáltása vigyorgó elő. Ezerarcu és százkaru országok nyújtogatják a konzolidáció békejobbát. Stresemann Briandnak, ez pedig Stresemannnak bókol, de öt nap mulva már ismét egy ellenőrző bizottság érkezik Németországba, hogy tovább fojtogassa a vérbajos békét... Korosec ex-elnök szerencsét kíván a horvátoknak, de egy hónap mulva már képviselőket ölnék a jugoszláv skupstinában... Vajda-Vojvoda földig hajol a magyar kisebbség előtt és ujévi szónoklatában arra büszke, hogy magyar gimnáziumban nevelkedett, — de tavaszra talán a Vojvoda iskoláját is bezúntetik... A genfi néptanács elnöke hőrkötényt ölt és kezébe véve a világmegváltó kalapácsot, nagymesteri áldást oszt országokra és világ-részekre. Am a legelső hóolvadáskor Uruguaytól Britt-Indiáig megkezdődnek a „kupamérközések”... Miklas elnökben pán-germán ujévi malacok sülnék. Renner dr. a vörös békéről álmodik s Ausztria fővárosából szétröpködnek az Anschluss-gondolat vizitkártyái. A Páris—berlini telefonvonalon udvariassági telegramokban ordítanak a német-francia béke, de holnap már Briand nagy mester tiltakozik az Anchluss-terv ellen és Painlavé Bécsbe siet, hogy kikémlelje az „*osztrák géniusz*” lapangó szándékait... Doumergue elnök bókokat mond a párisi nunciának, de legközelebb a francia *Naporiens* már fügét mutat a Vatikán felé... És így tovább.

A világpolitika csupa öröm és elégedettség. St. Germainban a harangok kongnak és Trianon béke-termeiben is boldog hangulat uralkodik. Genf, Lausanne-t és Luganót körülömlő a békeszeretet frissítő levegője és Varsótól Newyorkig füstölögnek a finomillatú békepipák... Füstölögnek és csepegtetik a szabadkőmives világrámlat kis büdös pipamocskát, ezt az émelegős békeillatot, amelytől ma már a rézbőrű indián vagy a tetovált maláji épenugy undorodik, akár a kifüstölt európai nemzetek. Mert ezek az „uj-

évi örömök”, ezek az internacionális buékok s népszövetségi jókívánások mind-mind a világámitó hazugságoknak ujesztendei játéka. Amikor olvassuk őket és elmerengünk a napilapok politikai reflexióin, amikor Briandtól Hooverig gyönyörködünk a hólyag-frázisok hangcicomáin és

békekezdiük a magyar fájdalom tizenegyedik ujesztendejébe: gondoljuk meg, hogy mindez csak Judás-csók, polip-karoknak ölelése, szabadkőmives világhazugság, melynél a bögőhordozók ujévi köszöntése is önzetlenebb és őszintébb jókívánás...

A horvát parasztpárt vezérei kihallgatásra mennek a királyhoz

Zágráb, január 3. A demokrata parasztpárti koalíció vezetősége délután ülést tartott, amelyen megállapították a párt jövő magatartásának irányelveit a kormánnyal szemben. Megállapodtak egyúttal azokban a feltételekben is, amelyeket Macsek és Pribicevics, a paraszt demokrata koalíció vezérei terjesztenek a király elé holnapi kihallgatásuk alkalmával.

Macsek és Pribicevics Belgrádba utazik. Mindketten kihallgatásra mennek a királyhoz.

Sándor király egyébként már megkezdte tárgyalásait a pártvezérekkel. A radikális párt nevében Aca Stanojević, a párt elnöke jelenik meg a király előtt. A demokrata párt vezére, Davidovics ma délelőttre kapott meghívást.

A Népszövetség tárgyalni fogja a magyar kisebbségek ügyét

London, január 3. A Daily Telegraph diplomáciai levelezője a kisebbségek jogi problémáival foglalkozik és valószínűnek tartja, hogy ez a kérdés a Népszövetség márciusi ülészakán szőnyegre kerül. Ezen az ülészakán a magyar kisebbségek ügyeivel is foglalkozni fognak.

Helyreállott a béke Bolivia és Paraguay között

London, január 3. Lapzából jelentik, hogy a bolíviai kormány jóváhagyta a Bolivia és Paraguay között támadt viszály rendezéséről szóló jegyzőkönyvet, utasította Bolivia washingtoni követét, hogy a jegyzőkönyvet néhány módosítással írja alá.

Felrobbant Páris egyik régi erődje

Páris, január 3. MTI: Ma reggel óriási detonáció rázta meg a Dauphin kapu környékét. Hatalmas ivben repülő kődarabok zuhantak alá s a rendőrszemek megállapították, hogy a robbanás a Páris körül levő régi erődítményeknél történt.

A falakat ezeken a helyeken most bontják és gyakran robbantásokhoz kell folyamodni. Ma reggel az egyik munkavezető tévedése folytán túl nagy mennyiségű robbanóanyagot helyeztek el egy aknába.

a robbanás főleg a közelben levő Paris-Bois de Boulogne állomáson okozott jelentékeny károkat.

Igy többek között az újságírók bódék is teljesen rombadóltak és súlyosan megsebesítettek a benne tartózkodókat. Szerencsés véletlen, hogy egyrészt a kora reggeli órára, másrészt a nagy hidegre való tekintettel teljesen kihalt volt ez a városrész, mert a szerencsétlenség könnyen súlyossá válhatott volna. 30—40 kg-os kődarabok több mint 100 méteres körzetben repültek szerte-szét.

Az államtól 350 tisztviselőt vesz át a Társadalombiztosító

Január közepén megtörténnek a kinevezések

Budapest, január 3. December 14-én döntött a minisztertanács arról, hogy az Országos Társadalombiztosító Intézetnél és a Magánalkalmazottak Biztosító Intézeténél az öregségi és rokkantsági törvény végrehajtása kapcsán szükséges munkaerők részben a már állami szolgálatot teljesítő alkalmazottak köréből vétessenek át.

Az államtól 350 negyven éven aluli tényleges szolgálatban álló alkalmazottat vesz át a Társadalombiztosító Intézet.

Ennek alapján a pénzügyminiszter az összes többi miniszteriumokat és az alája tartozó intézményeket és hatóságokat

felhívta arra, hogy akik az Országos Társadalombiztosító Intézetéhez akarnak pályázni, haladéktalanul jelentkezzenek.

Ez meg is történt és most folyik ezeknek a tisztviselőknek a kiválogatása. A pénzügyi adminisztrációból január 15-re behívják a Társada-

lombiztosító Intézethez szolgálattételre ezeket az alkalmazottakat.

Körülbelül 120 ember behívása, a munkálatok sürgős megkezdése végett Szilveszter napján távirati uton megtörtént. A behívottak a munkát január 2-án meg is kezdték. A kinevezések, mégpedig az államtól átveendő tisztviselők, valamint az újonnan behívottak kinevezése egyidejűleg történik meg január második felében.

Berlinben terjed a spanyol nátha

Berlin, január 3. Berlinben a spanyolnátha járvány egyre jobban terjed. A megbetegedések száma jelentősen növekedett, azonban tegnap haláleset nem fordult elő.

Pröhle Vilmos Japánban

Budapest, január 3. Pröhle Vilmos dr budapesti egyetemi tanár már hosszabb időt töltött Japánban. Ez alatt nagyszerű előadást tartott az előkelő japán egyesületekben a japán összehasonlító nyelvészet kérdéseiről. A Romaji c. lapban jelent meg Pröhle tanár japán nyelvű cikke, amelyben a magyar és japán fajt és nyelvet hasonlítja össze. Japán körökben Pröhle Vilmos dr általános tiszteletet szerzett úgy magának, mint a magyar nemzetnek.

Elkészült a sajtónovella előadói tervezete

Budapest, január 3. Angyán Béla igazságügyi államtitkár a sajtónovellatervezettel kapcsolatban ezeket mondotta:

A sajtónovella előadói tervezete valóban elkészült. Mihelyt a tervezet sokszorosításával végzünk, azt azonnal elküldjük az illetékeseknek. A tervezet szétküldése most rövid halasztást szenved és ennek az oka az a küszöbön álló változás, amely az igazságügyminiszterium vezetésében néhány napon belül megtörténik.

Amanullah végleg leverte a forradalmat

London, január 3. Az Afganisztánból érkező legújabb jelentések alapján Londonban most már bizonyosra veszik, hogy a Shinvari-törzsek lázadása nem veszélyezteti többé Amanullah király pozícióját. A király teljes győzelmet aratott a felkelők fölött, győzelmét azonban nem fogja kihasználni, hanem a Kabulból érkező jelentések szerint inkább azon lesz, hogy bizonyos engedményeket tegyen, amelyeknek segítségével teljesen leszerelheti a lázadást. Amanullah máris elrendelte a néhány hónappal ezelőtt megnyitott kabuli felsőbb leányiskola bezárását. Módosította a vasárnapi munkaszünet bevezetéséről szóló rendeletet is s a heti ünnepnap ismét a mohamedánok szent napja, a péntek lesz. A király beleegyezett abba is, hogy újból felállítsák a főnemesség tanácsát.

József főherceg, Babits Mihály és Gallay Domokos a Kisfaludy Társaság új tagjelöltjei

A Kisfaludy Társaság szerda délután felolvasó ülése után zárt ülésben a tagajánlások kérdésével foglalkoztak, ezenkívül megállapították az ezévi programot. Voinovich Géza a társaság örökös titkára ismertette a tagajánlások helyzetét. Eszerint József főherceget Hegedüs Lőránt ajánlotta, az ajánlást Berzeviczy Albert írta alá:

Babits Mihályt Ravasz László

ajánlja, az ajánlás aláíróiként Berzeviczy Albert, Sik Sándor, Voinovich Géza és ifj. Hegedüs Sándor szerepelnek. — Végül

Vargha Gyula Gyallay Domokost ajánlotta,

ajánlást hat tag írta alá. A zárt ülés elhatározta, hogy a tagválasztó közgyűlést február 5-re ültetik ki.

A munkásság helyzete 1928-ban

A munkanélküliség és a drágaság növekedése volt az egész év főjelleme a munkabérek csökkenése mellett

A gazdasági helyzet súlyos nyomása a munkásság soraiban szinte már katasztrófálissá vált. Az 1928. esztendő is anélkül mult el, hogy a legcsekélyebb örvendés javulást hozott volna. Vége-hossza sincs azoknak a szüksézu jelentéseknek, amelyek adatszerűen számolnak be arról, hogy egy megüresedett állásra ennyi száz, vagy ennyi ezer pályázó van. Az ipari, mezőgazdasági és szellemi munkások ezrei csatangolnak az utcán, számukról azonban még hozzávetőleg sem lehet képet formálni, mert a hatósági és szakszervezeti közvetítők kimutatásai csekély hányadát képezik a munkát keresőknek.

A MUNKABÉREK CSÖKKENTÉSE

Azonban nemcsak az általános munkanélküliség járult hozzá a munkásság helyzetének a leromlásához, hanem bérleszállítások és a növekvő drágaság is hozzájárultak a nyomor növekedéséhez. Mert egyoldalú az, ha mindent csak a gazdasági élet általános leromlásával magyarázunk. A nehéz gazdasági helyzetet nagyon sok nagyvállalat kihasználta a munkásság munkabérének csökkentésére. Nem igen van példa arra, hogy a termelési költség olcsóbbá tételét például az igazgatói tantémelek leszállításánál kezdték volna meg. De arra, hogy minden elképzelhető és el nem képzelhető okot munkabérsökkentésre lehessen kihasználni, már igen. Így azután nem volt iparág, amelyben az elmúlt év folyamán a munkásság a bérsökkenést kikerülhette volna.

A DRÁGASÁG

Észlelhető volt egy olyan jelenség is, amely igen ellentétesnek látszik az eddig elmondottakkal. Ugyanis amíg nagymérvű munkahiány és munkabérsökkentések voltak, a munkaidő felemelése is észlelhető volt. Egyes helyeken napi tizenkétórás munkaidő mellett dolgoztak, amikor a munkások ezrei csatangoltak munkanélkül. Frázis, még pedig elég csunya frázis az, hogy mivei nincs munka, örüljön mindenki, ha dolgozhat. E mondás mögött antiszociális érdekek húzódnak meg, mert a tizenkétórás munkanap csak arra jó, hogy a felvett rendelések rapid tempóban legyenek leszállítva és azután az üzem szüneteljen. Sok nagyvállalatnál ez volt a törekvés. A meghosszabbított munkaidővel pedig nagylelkűen pótolni akarták azt, amit a munkásság a bérek leszállításával elveszített. És ha a munkásság rá is jött arra, hogy valójában be van csapva, mert ha hat hónapig dolgozik megfeszített erővel és nem

keres annyit, amennyit nyolc óra alatt kellene, azonkívül pedig hat hónapig munkanélkül ténfereghet az utcán, nem tehetett semmit sem.

Miudezekhez még hozzájött az is, hogy amilyen mértékben zuhantak lefelé a munkabérek, olyan arányban nőttek ég felé a létfenntartás szükségletei. A vezetőszerpep a házbér játszott, de alig maradtak mögötte valamivel az élelmiszer és az iparcikkek árai. Így valójában a munkásság nem is két, hanem négy tűz közé kerülve, — munkanélküliség, bérsökkenés, munkaidőemelés és a drágaság —, életstandardját egyre jobban veszítette.

A munkásságot már nem az érdekli, hogy kivált-e Migray, vagy mit csinál Madzsar. Azzal sem törődik senki, hogy melyik képviselő felesége korbácsolja meg Peyert, vagy mire törekszik Scheyer és Baán, mert a munkásság sorsa és fájdalma a gazdasági életünkben van eltemetve és vak az, aki a munkásság sorsának emelkedését egyik vagy másik párt bomlásában és megalakulásában látja.

Nem azon mulnak már a dolgok, hogy mennyire erős, vagy gyöngye a szociáldemokrata párt és épen azért baj az, hogy a szociáldemokrácia ingadozásának a figyelésén kívül senki sem tett semmit.

AZ IPARI MUNKÁSSÁG

Az egyes iparágakban foglalkozott munkásság helyzete a fent elmondottakat igazolja. A vasiparban nőtt a munkanélküliség és a munkaidő, de fogyott a munkabér. Ugy, hogy a negyvenfilléres órabérek igen gyakoriak. Egyik nagyüzemben nem régebben volt 2—4 filléres órabérelészállítás, míg egy másikban ilyen

irányú kísérletezés folyt, az azonban nem sikerült. Érdekes, hogy a nagyüzemek e bérleszállító törekvéseit a munkaadói körök jobbjézésű tagjai nem fogadták szimpátiával, sőt egy igen tekintélyes helyről olyan irányu nyilatkozat hangzott el, hogy nem bérleszállítás, hanem béremelés illetné meg a munkásokat, akiknek szorult helyzetét nem szabad kihasználni.

Az építőiparban nagyon fájóalmas volt a munkásságra nézve, hogy a kollektív szerződés megkötése nem sikerült. A tavaszi munkakezdet valóban nem sok jóval biztatóan indult el, de később az építkezések olyan arányban indultak meg, hogy a munkaadók igen könnyen kibírták volna a kollektív szerződést. A munkásság azonban erre — sajnos — későn eszmélt rá.

Nem különb a helyzet a fa- és ruházati iparban sem (cipészek, szabók), ahol különösen növelte a munkanélküliséget a katonai üzenetekből történt nagyarányu elbocsátások. A textiliparban foglalkoztatott és nagyon rosszul fizetett munkások helyzete sem volt különb, akik egyéb ként még hosszú kényszerpihenőre is voltak kényszerítve.

A KERESKEDELMI ALKALMAZOTTAK ÉS A SZELLEMI MUNKÁSOK

A kereskedelmi alkalmazottak helyzete is igen szomorú, akik 80—120 pengős havi fizetések mellett heti 64—70 órát dolgoznak. Ezenkívül nagyon sok üzletben a lehozott redőnyök mögött naponta még 1—2 órát kell bennmaradni. Épen ezért nagyfontosságú a silányan fizetett kereskedelmi alkalmazottak számára a teljes vasárnapi munkaszünet.

De a szellemi pályán működők sorsa sem örvendés. Igen sok tisztviselő volt kénytelen ipari pályára menni, de ott sem birt érvényesülni. Így azután a legtöbbje ügynöki állást vállalt és nagyon hitvány jutalékért valóságos házalói munkát végeznek. Nem kevés azonban azok száma sem, akik evőeszköz- és autópucolóval keresik meg a száraz kenyérrelalót.

ÚJ CSAPÁSOK

Nem helyi, hanem országos, sőt világproblémák ezek. De ebbe az egyszerű megállapításba nem lehet belenyugodni. Keresni, kutatni kell azokat az eszközöket, amelyekkel, ha megszüntetni ugyan nem is, de mindenesetre csökkenteni lehet a munkásság nyomorúságát.

Új csapásokra kell térni. Az 1928-as esztendő eredményei azt mutatják, hogy hogyan nem szabad gazdasági politikát folytatni. A következő esztendőnek nem szabad

lyennek lenni, az elégedetlen, fásult, életkedv nélküli munkást elégedett, vidám, alkotni akaró embereknek kell elváltani, mert így kívánja azt meg a magyarság érdeke. Ehez pedig csak az kell, hogy az a négy szörnyű lidércnyomás, amely a munkásságra ráfeküdt, szét legyen törve.

Lehet a magyar gazdasági élet bármennyire is függvénye a világ gazdasági helyzetének, mégis meg kell találni a speciális magyar orvosságot. (kg.)

Erdélyi Béla reszketten hallgatta Gáldy vallomását

Budapest, január 3. Az Erdélyi per csüörtörtöki tárgyalásán Bruckner Endre, dr Berkei György és Gertner Pál dr orvosok Forgács Anna neuraszténiás betegségről tettek vallomást.

Márton Vilmos pincér egy étteremben látta, hogy Forgács Anna társaságban kokaint szippantott fel.

Szüics Erzsébet jelentéktelen vallomása után Gáldy Nándor kihallgatását folytatta a bíróság. A tanu szavai közben Erdélyi Béla sirni kezdett. Erdélyit már ugylátszik elhagyta a hideg vére, mert ma az egész tárgyalás alatt feltűnően sáppadtan, vagy kipirultan, szinte reszketve hallgatta Gáldy vallomását.

A tárgyalás folytatását szombatra halasztották.

Tanyai kirendeltséget létesítettek Hódmezővásárhelyen

Budapest, január 3. MTI jelenti, hogy a kormány a földművelésügyi miniszter fennhatósága alatt Hódmezővásárhely székhellyel tanyai kirendeltséget létesít, amelynek célja az Alföldön nagy területeken elszórtan élő tanyai földművelő lakosság helyzetének megjavítása, elsősorban tanyai gazdálkodás színvonalának emelésével, a termelés fokozásával és a termésértékesítés megfelelő szervezésével, továbbá a gazdasági szakigazgatósági szabályoknak a különleges tanyai viszonyokhoz való alkalmazásával.

A tanyai kirendeltség személyezet a földművelésügyi miniszterium vezetése alatt álló miniszterium, vagy a rendelkezése alatt álló külső szakhivatalok alkalmazottai közül rendel ki. A kirendeltség szervezetének és működésének szabályait a földművelésügyi miniszter rendelettel állapította meg.

Véres családi dráma Prágában

Prága, január 2. Cseh Távirati Iroda: Czerny József 41 éves számellenőrt felesége fejszeccsapásokkal meggyilkolta. Azután a konyhában világitógázzal megmérgezte magát. Az asszony cédulát hagyott hátra ezekkel a szavakkal: A férjem tönkretette egészségemet, én megsemmisitem az életét.

Az asszony hír szerint válni akar az urától és 250 ezer korona végkielégítést követelt, Czerny pedig állítólag azt mondotta ügyvédjének, hogy semmi szín alatt nem egyezik bele a válásba.

Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet elő.

Zsurokra ajánlunk

Sandvich-eket finom hal sonka caviar tojás feltéttel, zsúr kenyérré készítve.

Csemegés talakat hideghal, sonka, libamáj, hufélék, felvágottak aspikkal stb. díszítve.

Zsardinettek az idény minden gyümölcséből, finom sütemények, desszertek és cukorkákból.

Borok: kitűnő asztali fehér és vörös csemege borok. Cirfandli bor.

Pezsők: Törley Reserve Casino és Gut Americain, Litzke For England, Palugyai, Reserve Dietzl és olcsó, de jó: Habzó borok.

Likőrökben: a belföldi kitűnő Zwack Hobe, Gessler, Braun, Gottschlig és a legjobb külföld: Bols Benedictiner Chartreuse, Gin s' b.

Kontsek Géza k. r. t.

Főhözlet: Rössuth-utca 15.

Fióhözlet: Piac-utca 22-24.

Hófuvások, viharok Európaszerte

Bécs, január 3. A havazás, amely tegnap reggel kezdődött, szüntelenül tovább tart egész Ausztriában. A hófuvás miatt

egyes vasutvonalakon nagy késéssel járnak a vonatok.

A zürichi gyorsvonat budapesti közvetlen kocsiját nem tudták tovább vezetni, mert a budapesti szelvény nem várhatta be a több mint három órás késéssel érkező zürichi vonatot.

Deresztő hideget jelentenek Franciaországból

Páris, január 3. Franciaország minden részéből nagy hóviharakról és deresztő hidegekről érkeznek jelentések. Dél-Franciaországgal megszakadt a táviró és telefonösszeköttetés. Auvergne megyében szünetel a vasúti forgalom. Toulonban hatalmas szökőár zúdult a kikötőre. A nagy óceánjáró gőzösök a cherbourgi és havrei kikötőbe menekültek. Párisba nyolc-tíz óras késéssel érkeznek a vonatok. Algir és Marseille között az egyik személygőzsről a felcsapó hullámok három fiatal embert lesodortak. Mindhárman a tengerbe pusztultak. Marseilleben, ahol irtka a hó, szintén havazás köszöntött be. Öt év óta ez az első hó a dél-francia partvidéken.

Egy órás késések a Bécs Budapest közti forgalomban

Bécs, január 3. Az osztrák szövetségi vasutak közlése szerint a vonatok forgalma általában nagyobb késések nélkül bonyolódik le. A Ma-

gyorsországgal való forgalomban a bécsi keleti pályaudvar egy óráig terjedő késéseket jelent.

A Kormányzó és a lengyel köztársaság elnökének újévi táviratváltása

Budapest, január 3. A lengyel köztársaság elnöke és Magyarország Kormányzója az újév alkalmából a következő üdvözlő iratot váltották egymással:

Főméltóságú Horthy Miklós Kormányzó urnak, Budapest.

Főméltóságodnak őszintén boldog újévet kívánva, nagy örömmre szolgál, hogy közölhetem, hogy Főméltóságodnak a Fehér Sas-rendet adományoztam, amelynek jelvényeit külön kiküldött utján juttatom el.

Moscicki Ignác Nagyméltóságú urnak, a lengyel köztársaság elnökének, Varsó.

Nagyméltóságod személye iránt

érzett nagyrabecsülésemnek óhajtván kifejezést adni, örömmel adományozom Nagyméltóságodnak a magyar érdemkereszt nagykeresztjét. Engedje remélni Nagyméltóságod, hogy ezen elhatározásomat egyszersmind ama hagyományos baráti érzés megnyilvánulásának is tekintem, amelyet a magyar nemzet a lengyel nép iránt táplál. Különösen örömmre szolgál, hogy egyidejűleg kifejezhetem Nagyméltóságodnak, valamint a nemes lengyel nemzetnek úgy a magam, mint az egész magyar nép nevében az üjlesztendőre legmelegebb szerencsekívánataimat. — Horthy.

Az iparfejlesztés és parasztkérdés megoldatlansága egyre nagyobb veszély felé hajtja a bolsevistákat

A világ imperiálistái sietnek a szovjet megmentésére

Egymásután jönnek a hírek Szovjetországból, amelyeknek szavahihetőségéről lehet ugyan elmélkedni, mint ahogyan megszoktuk már az utóbbi esztendőkből a hibó hírek örömet, de azért a jelenségek-ből egy tisztán és világosan kivethető és pedig az, hogy az orosz kommunista pártban két egymással szemben álló szárny küzd a hatalom megszerzéséért. Könnyelműség volna jóslásokba bocsájtkozni arra vonatkozólag, hogy e két szárny közül melyik lesz a győztes és hogy milyen fordulatot vesz az orosz világpolitika, ha az egyik és milyent, ha a másik kerül uralomra. Tény az, hogy az orosz pártban lévő bomlás egyenes következménye annak a válságnak, amely a szovjet fennállása óta nem talált megoldásra.

Vásárlásainál hivatkozzék a
!Hajdúföldre!

Az iparfejlesztés

A válság két ellentétben jelentkezik: az iparfejlesztés és a parasztkérdésben. Hogy melyik fontosabb a kettő közül, azt nem lehet tudni, annyira összefüggnek. Az bizonyos, hogy az iparosítási politika sokkal nagyobb akadályokra talált, mint ahogyan azt gondolták. Már az is túl nagy erőfeszítést igényelt, hogy a világháború és a forradalmak évei alatt lezúllt termelést az ugynevezett „békeszínvonalra“ (1913-as) emeljék. A termelési színvonalnak ez az emelése csak mesterséges eszközökkel, inflációval volt lehetséges.

A békeszínvonal elérésével nem lehetett a fennálló ellentéteket megszüntetni. Az ipari cikkek ára jóval felette, a mezőgazdasági termékek értéke jóval alatta volt az 1913-as áraknak. Ehez még hozzájárult az is, hogy az iparcikkek drágasága dacára igen sok cikk egyáltalán nem volt kapható. Megoldás csak úgy

mutatkozott, ha az ipart minél jobban fejlesztik, racionalizálják és a modern technikai eszközökkel felszerelik. Ide azonban ismét az kellene, ami a szovjetnek nem volt: tőke. Nagyarányú koncessziós engedményeket kellett tenni, mert különben az ólmot, a rezet, a cinket az aranyat, a vasat, a petróleumot és mindazt, ami nyersanyag van Szibériában, Kaukázusban, a Káspító partján, vagy az Ural-hegységben előhozni nem lehet. Ez azonban viszszaforulást jelentett és bebizonyította azt, hogy a világ összes jelenségeinek figyelembevétele nélkül nem lehet gazdasági rendszert felállítani.

A parasztkérdés

A nehéziparnak ez az erőszakos fejlesztése azután azt eredményezte, hogy a parasztság — mivel a parasztagazdák szanalása a drága iparcikkek miatt kudarcba fullt — még elégedetlenebb lett. Hozzájárult még az is, hogy az a paraszt, akinek két lova van, már kuláknak számít: olyan embernek, akit egész bátran agyon lehet ütni. Ezért ezután a parasztság nem termelt, mert ha egy-egy jó termései esztendő gyümölcse egy-két tehénben, vagy lóban realizálódik, akkor többé nincs semmi, csak a nagy adó. Itt azután az bizonyosodott be, hogy a magángazdálkodást és a magántőke-gyűjtést nem lehet csak úgy egészen egyszerűen kikapcsolni a termelési folyamatból.

Sokat jelentett a szovjetgazdaság életére az is, hogy rengeteg milliárdokat elköltöttek különböző európai és ázsiai államok forradalmisítására — hiába. A sorozatos kudarcok nagyban hozzájárultak ahhoz — a két előző jelenséggel együtt — hogy úgy az orosz, mint a világ töb-

bi kommunista pártjaiban felüsse fejét az elégedetlenség. Stalin erőszakos politikája ugyan elbirta fajtani ezeket, de helyettük mindig új jeleltkzett. Trockij és társai után itt van a Frümkin-akció és ha ezt elfojtják, egész bizonyos, hogy jön utána egy másik, mert egy eltévesztett politikai és gazdasági célkitűzés következtében 140 millió ember van olyan helyzetben, hogy létérdekük követeli annak megváltoztatását.

A kommunista pártok válságai és segítsége

De a különböző európai kommunista pártokban sem lehet elfojtani az elégedetlenséget. Németországban már 1924. óta dul a kommunista párt válsága. Az utóbbi időben Angliában sem igen kíséri terjeszkedésüket siker és emlékezetes az is, hogy a szomszédos Csehországban miként fullt kudarcba a júliusi „Vörös nap“. A kínai és indiai törekvések is meddők maradtak, így tehát Stelinnek az az álma, hogy világorradalom menti meg a bajokkal küzdő szovjetet, nem fog megvalósulni.

A szovjet azonban mégis kapott segítséget. A koncessziók felajánlására szinte tülekedve futottak a nemzetközi imperialisták és jól megtömött erszényekkel támogatták Stelin terveit. Azért ezzel mégsem lehet 100 millió parasztot elnyomni, mert ennek a hatalmas tömegnek gazdasági szükségletei vannak, — olyan szükségletei, amelyek most nem elégülhetnek ki, de amelyeknek hatalmas kényszerítő ereje van és amelyeket nem lehet ellenállással, vagy dogmatikus hagyománnyal lefékezni. És ez a gazdasági szükségesség fogja egyezni azt a hatalmat, amely egyelőre még áll a nagy orosz földön.

Két kis gyerek a felrobbant petroliumtartály lángjai között

Orosháza, január 3. Orosházán Pintér Imre vas- és fűszerkereskedésében robbanás történt. Az üzletben levő petroliumtartályból kiszivárgó gáz a kályhaacső melegétől tüzet fogott és felrobbant.

Lángrobbant az üzlet belső helyiségeibe vezető ajtó és attól az egész lakás kigyulladt.

A robbanás következtében minden ablak betört és három szoba ajtaja az ajtófélfával együtt kiesett a falból.

Az üzlethelyiségben tartózkodott Pintér Imre hároméves fiacskája a szomszédok négyéves kisleányával.

A kereskedő berohant a már lángokban álló szobába és nagynehezen megmentette a két gyermeket.

Ezután a kiállott izgalmaktól ideg-sokkot kapott és összeesett. Pintér felesége a konyhában tartózkodott és

amikor látta férje ölében a két kis gyermeket, idegrohamában elájult.

A tüzoltósággal együtt kivonult egy orvos is, aki megállapította, hogy Pintérnek hároméves fia arcán

Nyiregyháza olvassa a „Tiszavidéket“

Majdnem ingyen étkezhet, mert
elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán 90 fillér, vacsora 60 fillér.

Csapó-utca 19. szám. (Údvaron közvetlen balra.)
Abonenseket bentélkezésre és kihordásra elfogad.

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén**

Részlet búkkaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
Csapó-utca 28. szám.
Telefon szám: 4-40.

A Székely Társaság közgyűlése

A debreceni Székely Társaság január 6-án, vasárnap délután 6 órakor az Angol Királynő zöld termében közgyűlést tart, amelyre a társaság tagjait, családtagjaikat meghívja. Vendégeket szívesen látnak. A tárgysorozat a következő: dr. Darkó Jenő egyetemi tanár elnöki megüjtője, titkári. számvizsgáló bizottsági jelentések, tisztújítás. — A közgyűlési szokásos ünnepi beszédet ez alkalommal dr. R. Kiss István egyetemi tanár mondja: Bethlen Gábor és a magyar kultúráról. Közgyűlés után közös vacsora étlap szerint. Belépti díj nincs, szíves adományokét köszönettel fogadják.

P. Zadravetz István, Mécs László és Lauris Lajos

szerepelnek a Katholikus Figyelő vi. kereszt-ünnepi kult restjén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette már a Hajdúföld, hogy a Kovács Sándor lelkész szerkesztésében megjelenő Katholikus Figyelő január 6-án, vasárnap délután 6 órakor tartja nagyszabású kultúrelőadását az Arany Bika dísztermében. Ennek a folyóiratnak köszönhetjük, hogy a vidéki városok közül egyedül Debrecen közönsége részesült már két év előtt is abban a kivételes szerencsében hogy közvetlenül gyönyörködhetett a legnagyobb élő magyar poéta:

Mécs László

költészetében.

A kultúrestnek különös jelentőséget kölcsönöz az a körülmény is, hogy azon az ünnepi beszédet a katolikus egyház egyik kimagasló büszkesége s a magyar nacionalista gondolat lánglelkű vezére, a kiváló szónok:

P. Zadravetz István

püspök mondja. A műsor keretében Lauris Lajos, a M. Kir. Operaház első tenoristája két önálló számmal is szerepel.

A teljes műsor a következő lesz:

1. Énekel a Szent László Dalegyet Vegyeskara Kollwenz Rezső karnagy irányítása mellett. 2. Legújabb verseiből szaval Mécs László. 3. Puccini: Ária a Bohéméletből. Bizet: Virágária a Carmenből. Leoncavallo: Mattinata, énekl Lauris Lajos, a m. kir. Operaház művésze. 4. Ünnepi beszédet mond P. Zadravetz István. 5. Erkel: Ária a Bánk bánból. Kacsóh: Ária a Rákócziából. Sárkány Sándor: Szerenád, énekl Lauris Lajos. 6. Verseiből szaval Mécs László. 7. Énekel a Szent László Dalegyet Vegyeskara.

Műsor után a szereplők tiszteletére társasvacsora lesz az Angol Királynő külön termében. Egy teríték ára 3 P.

Az előadásra jegyek még korlátolt számban kaphatók 4, 3, 2 és 1 pengős árakban. Páholyjegyek 16 és 12 pengőért. Beléptijegyeket Antalffy József és Springer József kereskedéseiben, valamint a Katholikus Figyelő szerkesztőségében (Szent Anna-utca, plébániahivatal) lehet előjegyeztetni. Telefon: 601.

**Felvidéki magyar ember
a „Magyar Jövőt”
olvasza.**

Vasárnap felszerelik a katolikus templom toronyóráit

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hirt adott nemrégiben a Hajdúföld arról, hogy a város a debreceni toronyórákat ismét teljesen rendbehozta s erre nézve versenytárgyalást is hirdetett, amelynek eredményeképpen legelőször is a római katolikus templom óráinak javítását adta vállalatba Debreczeni István órásmesternek, míg a többi toronyórák ügyében később szándékozott érdemileg dönteni a tanács. A múlt nap, — mint ismeretes, — ebben az ügyben újabb változás történt, amennyiben a Magyar Telefontörvény és Rádió részvénytársaság ajánlatot tett a városnak arra, hogy hajlandó a debreceni templomokra teljesen modern,

villanszerkezettel ellátott órákat alkalmazni. A tanács akkor még nem határozott ebben, ellenben felkérte az ajánlattevő mérnököt, hogy a legközelebbi alkalommal részletes költségvetéssel tegye meg az ajánlatot. Ez még eddig nem érkezett be, közben azonban, — mint dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok a tegnapi tanácsülésen jelentette, — Debreczeni István már leszerelte a róm. kath. templom óráit és javában folyik már annak a kijavítása. Már az a helyzet, hogy a római katolikus templom tornyai vasárnap délben megindulnak az eddig télenlétségre kárhoztatott óramutatók.

Napról-napra nagyobb érdeklődés kíséri a Műpártoló Egyesület olasz-magyar kiállítását

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen kulturális életének már évek óta nem volt olyan nagyszabású és országos jelentőségű eseménye, mint a Műpártoló Egyesület olasz-magyar kiállítása, mely két ország legnagyobb élő piktorainak művészi termelését minden oldalról bemutatja. Eza reprezentatív kiállítás a maga belső értékeivel s propagáló erejével még Debrecen közönség publikumát is megmozgatta s — úgy látszik — van még egy magyar társadalmi réteg, mely nemcsak a professzionista fotball, hanem a komoly művészek iránt is érdeklődik.

A képzőművészet-kedvelő közön-

ség napról-napra nagy lelki gyönyörűséggel szemléli a kiállítást, melyen a legkiválóbb olasz mesterek, élükön Mario di Hajnallal szerepelnek, míg a magyar művészet — hogy csak pár nevet említsünk — Koszta, Rudnay, Glatz Oszkár, Vaszary, a nagybányai Torma János, Iványi-Grünwald és mások képviselik. A kiállítás iránt mindinkább nagyobb és nagyobb érdeklődés nyilvánul meg, sőt a nehéz anyagi viszonyok ellenére is már több festmény kelt el.

A kiállítás megtekinthető a város háza dísztermében reggel 9 órától este 7 óráig. A Műpártoló Egyesület tagjai belépési díjat nem fizetnek.

Móricz Zsigmond leányfalusi kastélyát kirabolta az öccse

Budapest, január 3. Leányfalunak néhány nap óta szenzációja van. A csendes nyaralóhely egyik legszebb villáját, Móricz Zsigmond tizenkét-szobás kastélyát kirabolták. A tettest még a helyszínen sikerült a csendőrségnek elfognia. A szenzáció tulajdonképpen az, hogy

a betörő Móricz Sándor, Móricz Zsigmond írónak öccse.

A villában télen senki sem lakik a

kertészen kívül, akinek kisleánya karácsony után való délután észrevette, hogy az ablak vasrácsát feltörték. Mikor a csendőrök behatoltak a kastélyba, a földön összevissza heverték a szekrényekből kikapott holmik. Már-már abba akarták hagyni a kutatást, amikor az egyik hálószobából, ahol villanyvilágítás nincs, köhögés hallatszott. Azonnal berohantak s

Legkiválóbb

LIKÖRÖKET, LEHIRESEBB
PINCÉK BORAIT ÉS PEZS-
GÓIT NAGY VÁLASZTEKBAN
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZE-
REZHETI BE

Pálffyánál

Kossuth-u. 7. Tel. 16-94.

a betörőt az ágy alól a lábánál fogva húzták ki.

A kertész legnagyobb megdöbbenésére a betörőben Móricz Sándor építész-mérnököt ismert fel, aki alig néhány nappal ezelőtt érkezett ki bátyja megbízásából Leányfalura.

Móricz Sándor teljesen megtörve, még a helyszínen bevallotta tettét.

Kijelentette, azért tört be, hogy pénzt szerezzen és Ausztriába utazhassék. A csendőrparancsnok intézkedésére Móricz Sándort megvasalva vitték az őrs fogdájába. Két napig volt Leányfalun Móricz Sándor. Ez alatt az idő alatt a csendőrparancsnok utána nézett, hogy nem terhelik-e egyéb bűnök is Móricz Sándor lelkiismeretét. A nyomozás meglepő eredménnyel zárult. Kiderült, hogy

országosan körözik

Móricz Sándor negyvenöt esztendő volt építész-mérnököt, aki sikkasztásért és lopásért több évre elítéltek.

Letartóztatása után néhány órával megérkezett Leányfalura Móricz Zsigmond is és megtörve vette tudomásul öccse újabb ügyét. Jóllehet nem kívánta öccse megbüntetését, Móricz Sándort még sem engedték szabadon, hanem beszállították a pestvidéki ügyészség fogházába.

FŐISKOLA

A „Hajdunánási Vegyesörzs” felolvasó estjei Hajdunánáson. A Turul Szövetség kebelébe tartozó Hajdunánási Vegyesörzs megkezdte Hajdunánáson a reál-gimnázium dísztermében felolvasó estélyeinek sorozatát, ezzel a nagyszerű kultur-munkával is be akarván bizonyítani a bajtársi eszme életrevalóságát. Aktuális irodalmi, történelmi, természettudományi stb. kérdésekről tartanak előadást, felolvasást részint a törzs tagjai, részint kívülálló egyének.

Az első estély — december 15-én — Ady-est volt. Márk Imre gimn. igazgató tartott bevezetőt. Maghy Zoltán szig. jogász olvasta fel azután „Ady” c. költeményét, mesteri módon domborítva ki benne az Ady Endre életében rejlő nagy tragédiát. „Ady Endre és költészete” címen értékes felolvasást tartott ifj. Jókay Lajos szig. közgazdász. Végül néhány megzenésített Ady költeményt énekelt el a hallgatóság tetszésnyilvánítása mellett Sáfrány Béla, Márk Judith zongorakísérete mellett. A legutóbbi estélyt Rézműves Tódor és zenekara nyitotta meg. „Bájos ragadozók” címen a növénnyel ragadozókról olvasott fel Igmany József reál-gimn. tanár. Az igen érdekes és értékes felolvasás sok kellemes perccel szerzett a közönségnek. A felolvasással kapcsolatban a gimn. növendékei Tompa M. „Virágregéi”-ből adtak elő részleteket. Majd dr. Magyar Mihály művészi hegedűjátéka után Balla Lajos okl. gazda Maghy Zoltán jogszig. hegedűkísérete mellett műdalokat énekelt.

Nyomdai megrendelést

a „Hajdúföld”
nyomdájában eszközölje.

Telefon 3-47. szám.

Egy év alatt 280 millió lejt loptak el az oláh államtól

Budapest, január 3. Egy bukaresti lap összeírta, hogy 1928-ban hány panamát és hány lopást fedeztek fel, amelynek szenvedő alanya mindenkor az oláh állam volt. A lap megállapította, hogy az elmúlt 1928. évben közel 280 millió lejt loptak el

Romániától, de ez természetesen nem az egész kára, mert jóval nagyobb az államnak az a károsodása, amelyeket a panamákkal okoztak. A panamáknak kipattanása 1929 boldog üjszgentendőre várható.

Kalandor a bolygók közt

Fantasztikus teóriák a Marsról

A Mars valószínű kalandor a bolygók között és a legutolsó időkig igen rossz hírben állott a csillagászok előtt. De ebben a harcias nevű bolygó teljesen ártatlan, nem tehet róla, ha kalandosabbnál kalandosabb emberi eszmék annyit rontottak a hírnevén. Mit tehet arról a Mars, hogy valamennyi bolygó közül ő jön hozzánk a legközelebb, hogy különös felszíne, továbbá atmoszférája mindenféle kalandos gondolatokat ébreszt a földi emberekben? Nagyon mulatságos dolog, ha elvonultatjuk magunk előtt azokat a különös marsbeli tájképeket, amelyek az egyes elméletfaragók fejében támadtak.

MARSMÉRNÖKÖK ÉS A MESTERSÉGES CSATORNAK

Alighogy Schiaparelli milánói csillagász az 1887. évi rendkívüli fényes Mars-oppozíció alkalmából felfedezte a Mars csatornáit, azonnal felmerült az elmélet a Mars mesterséges csatornáiról. Percival Lowell amerikai csillagász és Mars-kutató volt ennek az elméletnek leglelkesebb képviselője. Lowell elmélete szerint a sarki olvadások igen nagy szerepet játszanak a vizekben szegény Marson. Óriási, halálsárga sivatagok terjeszkednek, ahol nincs semmi nedvesség. De a Mars mérnökei nagyszabású víziutakat építettek a sarki medencéktől, hogy az olvadó havat a száraz egyenlítői vidékre vezessék. A csatornák építése bizonyos mértékig könnyű volt, mert a Marson nincsenek jelentékeny hegyek és a nehézsége csak harmada a földinek.

Ez az elmélet megfelel az úgynevezett Marstengerek (sötétebb felszín) és a csatornák elsötétülésének és a fehér sarki folt elolvadása után. De Lowell szerint mi nem magukat a csatornákat látjuk, hanem a két oldalukon levő vegetáció csikjait és a tengerek nem állandó vízmedencék, hanem inkább mocsarak, amelyek az olvadás idején megtelnek kevés vízzel és amelyeket vizinövények borítanak. E szerint a Mars sivatagjain széles, hosszan elnyúló, lapos vegetációs völgyek húzódnak keresztül és a csatornák zsüipeivel szabályozzák a Mars-lakók az öntözést. Ezzel teljesen ellenkező Arrhenius elmélete.

MARSVIDÉK SÓS VIZEKSEL

Ebben az elméletben is mérhetetlen sivatagok terülnek el. A hőmérséklet állandóan ellensége az életnek: harminc mínusz fok. Alig van víz, amely völgyeket formálhatott volna. A sivatagon képződő egyenetlenségeket elsimitja a homok. Rendkívül hosszú, de sekély völgyesíkok

húzódnak a bolygón keresztül. Ezek az egyenesvonalú völgyek a bolygó belsejéből megtelnek sósvízzel és pocsolyákat alkotnak. Mikor a nagy hidegek kezdődnek, a víz befagy annyira, míg telített oldat marad és azután mínusz 22 fok mellett a pocsolyák közepén kása képződik jégből és sóból. De azután a téli viharok beborítanak mindent a sivatag homokjával és a csatornák meghalványulnak. Tavasszal a jég megolvad és a hosszú völgypocsolyák megtelnek vízzel és sötétek lesznek. Ennél sokkal mulatságosabb

A FEKETE KÁVÉ HIPOTÉZIS

Ennek a hipotézisnek A. Kumm az atyja. Egy egész forró feketekávé megügyelése vezette a különös Marsvidéki tájkép eszméjére. Szerinte a Marsnak igen jelentékeny foku saját meleg van, körülbelül, mint a frissen főtt tojáshoz. A bolygó legnagyobb részét víz borítja és mindenütt egyenletes, meglehetősen magas hőmérséklet uralkodik. A csekély napsugárzás miatt a vizek fölött mindenütt állandó ködréteg maradhat. Azokon a helyeken, ahol a szilárd tömegek miatt nincs vízpárolgás, a fölöttük levő hideg atmoszféra betör és a gőzben többé vagy kevésbé egyenes rovásokat vág — csatornákat. Ezzel homlokegyenest ellenkező képet ad.

A JEGES MARS

Hörbiger glaciaalkozmogoniája szerint a Marsot több kilométeres mélységű jégóceán borítja. Amikor ez a jégóceán keletkezésében volt, külső befolyások és a belső fokozódó nyomás szétrepesztették óriási jégmezőkre. Ez eredeti jégtáblák közt befagyott ugyan a víz és fiatalabb jégréteg keletkezett, de ez soha se érte el az ősjég vastagságát, mert az erősen excentrikus Mars-pálya és az ezáltal előidézett erősebb napsugárzás újból és újból feltépi a régi szakadékokat. Ameddig a szem ellát, a Marson nincs egyéb, csak vöröses jég. Azért vöröses, mert a vas-oxidból álló kozmikus por a jégen vagy a havon vörös vasrozsdát képez.

Mikor a Mars napközébe jut, a jég alatt a víz elkezd nyugtalankodni. A nap vonzóereje következtében a dagály nő, a jégtáblák megrepednek és a régi hasadékokon kiszivárogozik a víz, de nemsokára megfagy és újabb jégréteg képződik, amely sötétebb, mint a régi. Eszerint a csatornák több ezer kilométernyi hosszú szakadékok a jégben, a vöröses, mély, ősrégi jégtáblákon. A naptávolság idejében a víz ismét elalszik, a befagyott szakadékok újból beporo-

zódnak és ismét halványak lesznek. Az atmoszféra csekély maradványai fujnak az örök jég felett. Nem valami barátságos kép!

Az eddigi elméletek a csatornákat valószínűleg létezőnek tekintették, most áttérünk olyan hipotézisekre, amelyek optikai csalódással dolgoznak. Nagyon érdekes.

A KISÉRLETI ISKOLÁS GYERMEKKEK

Maunder angol csillagász Mars-képeket készített, amelyek a felszínnek csak kétségtelenül létező világosabb és sötétebb helyeit tartalmazták. A képeket 9—10 éves iskolásgyermekek elé állította oly távolságban, hogy még láthatták ezeket a foltokat és meghagyta a gyermekeknek, akiknek természetesen sejtelmük se volt róla, hogy a Mars képe áll előttük, rajzolja le, amit látnak. A rajzok legnagyobb részén ott voltak a Mars-csatornák, amelyek a legnagyobb meglepetésre teljesen megegyeztek a Marson észlelt egyes vonalakkal.

Cerulli elmélete szerint a Mars-csatornák nem egyebek, mint egymásután sorakozó apró foltok, amelyeket a szem egy vonalba köt össze, mert a láthatóság határának a küszöbén vannak.

A Mars-csatornákra vonatkozólag a legelfogadhatóbb magyarázatot Kühn dr., müncheni csillagász adta a kontrasztelmélettel. Eszerint a keskeny, nyilegyenes vonalak kontrasztvonalak, amelyek a sötét foltok sötét, hegyes kiugrásaiból egy más sötét támaszpontnak, vagy más sötét hegyes résznek rohannak és amelyek a valószínű objektumokkal a végüknél az észrevehetőség kü-

szöbe fölé emelhetnek. Kühn szerint egyes csatornák pusztán elmélet alapján se lehetnek reálisak. Lowell a csatornák szélességét 15 kilométerre vagy 0.058 ívmásodpercre becsüli, de be kell bizonyítani, hogy a meszelátója számára a legcsekélyebb észrevehető vonalszélesség 0.42 ívmásodpercenyi. A Mars-csatornák elvesztették a nimbuszukat. Az időnkénti átlagos megkettőzésük is megmagyarázható a kontrasztelmélet alapján.

VEGETÁCIÓS ELMÉLET

Az 1924. és 1926. évi Mars-oppozíció olyan jelenségeket mutatott, amelyek Antomadit, a világhírű Mars-kutatót a vegetációs teóriára vezették. Antomandi szerint a Marson még van élet. A sarki fehér foltok vagy felhők vagy jég, vagy hó és semmiesetre se szénsav, mint azt egyes csillagászok állították. Az olvadással kapcsolatban kétségtelenül élénk változások történnek úgy a sötét, mint a világos területeken és mindenféle színárnyalat képviselve van a felszínén, teljesen ellentétben holdunk fehér és szürke egyhangúságával. Felhők szagudoznak rajta, rövid idő alatt nagy területeket fátyoloznak el és csak pár óráig tartó apró, fehér foltok bukkantak fel.

Jelenlegi eszközeink nem elegendők a Mars felszíne egyes sajátosságainak a megismerésére, csak általános, sommás áttekintést nyerhetünk, amelyből nagyon könnyen hamis következtetésekre juthatunk. De minden exakt megfigyelésből az tűnik ki, hogy a Mars felszíne változásokban gazdag, mozgalmas és semmiesetre se nyújtja egy kihalt világnak a képét, hanem élet van rajta, különösen vegetáció formájában.

Az Ispotály négyszázéves jubileumát diszes keretek között ünnepli meg a ref. egyház

(A Hajdúföld tudósítójától.) Baltazar Dezső, Nagy József és Juhász Nagy Sándor aláírásával beadvány érkezett a városi tanácshoz, amelyben arról értesítik, hogy a debreceni református egyház ebben az évben fogja diszes keretek között megünnepelni az Ispotály fennállásának négyszázéves jubileumát. Erre már meg is alakították részben a nagy előkészítő bizottságot, amelybe többek között beválasztották Zoltay La-

jos muzeumigazgatót is. Egyben arra kérték a városi tanácsot, hogy a maga részéről is delegáljon tagokat a rendezőbizottságra.

A csütörtöki tanácsülésen megtörtént a delegálás és pedig a város részéről dr. Vársány István polgármester, dr. Vargha Elemér főjegyző, polgármesterhelyettes és dr. Csűrös Ferenc közművelődésügyi tanácsnok vesznek részt az előkészítés munkájában.

Az idény legsikerültebb mulatóságának ígérkezik a január 13-iki iparosbál

Lapunk hasábjain már megemlékeztünk arról az odaadó, lelkes és minden apró körülményre kiterjedő figyelemmel végzett munkáról, melyet az Iparosbál sikere érdekében a rendezőség kifejt.

Éppen a napokban kezdték meg a meghívók kibocsátását. A rendezőség minden lehető elkövet, hogy minden arra jogosultnak meghívót küldjön, azonban ezuton is kéri az érdeklődőket, hogy amennyiben tévedésből meghívót a jövő hét folyamán nem kapnának, szíveskedje-

nek igényeiket vagy az Ipartestület hivatalában, vagy pedig a bálirodában — mely az Iparoskör helyiségében lesz felállítva — az esti órákban bejelenteni, ahol azt készséggel ki-elégítik.

Kellemes meglepetés lesz az a csinos és a régi jó idők emlékeztető táncrend, mellyel a rendezőség a megjelenő hölgyeknek fog kedveskedni. A táncrend készítését Várjas Pál könyvkötőmester végzi, akinek már a neve is garancia a szép munkára.

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

HIREK

1929 január 4 (Péntek)

Prof. Leona Kath Titusz

Debrecen sz. kir. város köznevelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Husyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 66.

Meteorológia: Időjárás: Egyelőre még változókéony és nyugtalan idő várható, további hőszűnyedéssel és esetleg helyenként kevés havazással.

EGYESÜLETI ÉS TARSADALMI ÉLET

Előadások, estélyek, gyűlések, hangversenyek

JANUÁR 6. VASÁRNAP.

Este az Arany Bika dísztermében P. Zadravetz István róm. kath. püspök és Mécs László premonstrii költő előadása a Katolikus Figyelő kulturesztéjén.

Az ÉME bajtársi összejövetele. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja január 5-én, szombaton este 9 órai kezdettel az egyesület Kálvin-téri klubhelyiségében bajtársias jellegű összejövetelt tart, melyre az elnökség ezúton hívja meg a tagokat és hozzátartozókat.

A Jótékony Nőegylet műsoros táncestélye. Mint minden alkalommal, úgy most is január 12-én a Tiszti Kaszinóban pompást estélyt rendez a Nőegylet árvaháza javára. A megjelölt szép, gazdag, változatos műsor, melyben 50 szereplő a „Magyar rapszódia” című irrederenda színművet fogja előadni, melynek keretében szebbnél-szebb táncok, énekszám, látványos arató-ünnepély kerül bemutatásra. A próbák megkezdődtek s a darabot dr. Laczkó József rendezzi, a táncokat Ch. Perczel Karola tanítja be. A műsor után táncestély kezdődik. Jegyek pár nap múlva kaphatók Balogh divatárúzetében (Piac-u. városház alatti) és a Nőegylet elnökségénél. Fenntartott hely 4 P., a többi ülőhelyek ára 3 P., állóhely 1 P.

A debreceni „Ciszmadia Árucarnok Szövetkezet” január 16-án, szerdán este 8 órai kezdettel a „Korona” dísztermében (Csapó-utca 17. sz. alatti) reggel 6 óráig zártkörű táncestélyt rendez. Belépődíj: adókkal 2 P. Pályolegy külön 2 P. Jegyek előre válthatók a rendezőség tagjainál és este a pénztárnál. Zenét Rácz Laci jóhírnevű zenekara szolgáltatja.

— **Rossz a városháza ereszcatornája.** Az egyik debreceni kereskedő, akinek a városház épületében van az üzlete, panaszos beadványt intézett a tanácshoz, amelyben elmondja, hogy a városház ereszcatornája olyan rossz, hogy onnan a hó és az esővíz állandóan az üzlet külső lépcsőjére csurog és bepiszkítja a vásárlók ruháját, de könnyen veszedelmes is lehet, ha a kőre csurgott víz hirtelen megfagy, ami pedig olyan sikos, hogy az emberek testi épségét is veszélyezteti. A tanács foglalkozott ezzel az ügyvel és utasította a műszaki ügyosztályt, hogy a városháza ereszcatornáját azonnal javíttassa meg.

Szökőár pusztított Japánban

Budapest, január 3. Japánban a szökőár végigsöpörte az északkeleti partokat. A partmenti házak százával dőltek össze. 56 ember meghalt és rengetegen megsebesültek.

Fegyencek betörése

Budapest, január 3. Szilveszter éjszakáján kormos arcú betörők kirabolták Krisik Pálné telepi lakását. A nyomozás során már kiderült, hogy az éjszakai rablótámadást Majkó Mihály és Pignicki Dézso a váci fegyházból nemrég kiszabadult betörők követték el. Mindkettőjüket letartóztatták.

— **A Jézus Szive Szövetség ájtatossága.** A Népszövetség keretében működő Jézus Szive Szövetség szokásos havi ájtatossága szombat este 7 órakor lesz a templomban megtartva.

— **Rádió-műsor.** Budapest. Péntek délelőtt 9.15: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. 12.30: A Temesváry—Kerpely—Polgár-trió hangversenye. 1. Mendelssohn: Ruy Blas, megnyit. 2. Weingartner: Liebesfeier, 3. Kookert: Amouretten, szerenád. 4. Percy Thompson: Tangó. 5. Csermák: Palotás és friss. 6. Zagonyi: Székelyföldi induló. 4: Kertész József novellái. 1. Albatroszi fogtunk. 2. A majmok birodalma. 5.10 Ádám László: Négyszemközt híres emberekkel. Kádár Anna (versek). 5.40: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny.) Vezényel Berg Ottó. 7: Német nyelvoktatás. 8.15 Hangverseny. Közreműködnek: Thoman Mária hegedűművész, Thoman István zongoraművész, a Zeneművészeti Főiskola tanára és Kerpely Jenő gordonkaművész. 9.45: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. 10: Gramofonzene. 11: A Britannia nagyszálló-lól Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577 délelőtt 11: Kvartett. Délután 4: Hangverseny. 8.55: Szonáta-est. Christal Richter's Ottó Schulhof közreműködésével. Berlin (483.9) délután 5: Gézy Barnabás zenekarának hangversenye. 8: J. Plaut előadástestje, 9.30: Modern zene. Szonáták. Boroszló (322.6) délután 4.30: Népszerű zene. 8.15: Szimfonikus hangverseny Bokor Judit gordonkaművész közreműködésével. Majna-Frankfurt (428.6) délután 4.35: Carmen Sylvia előadástest. 7.30: Szimfonikus hangverseny. Utána ballettzene. 12.30: Hangverseny. Prága (348.9) délután 4.30: Kamarazene. 7: Tamburizene. 7.50: Népszínműelőadás. 10.20: Népszerű zene és tánczene. Róma (447.8) délután 1: Kamarazene. 5.20: Enek- és zenekari hangverseny. 8.45: Schubert—Berté: Három a kislány. Operettelőadás. Utána: tánczene és nappolyi dalok. London (361.4) délután 1: Szonáták. 1.40: Orgonazene.

— **Öngyilkos végrehajtó.** Vámospercsen a közösi végrehajtó, Armós István, ma reggel öngyilkosságot követett el, amely azonnal halált okozott. Tettének oka ismeretlen. Felesége s három kislánya gyászolja.

— **Tűz Vámospercsen.** Vámospercsen január 2-án virradóra, egyenyed 4 órakor ismeretlen okból kigyulladt Braun Zoltán kereskedő lakóháza. A kár 1500 pengő, amely biztosítás útján megtérül. A tűzoltók ügyességének köszönhető, hogy több kár nem történt.

Január 15-én rendkívüli városi közgyűlés lesz

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint illetékes helyen értesülünk, Debrecen város törvényhatósági bizottsága január 15-én, kedden rendkívüli közgyűlést tart, amelyen — mint legfontosabb tárgy — az Országos Földbirtokrendező Biróság által Debrecen városától megváltott ingatlanok megváltási ára ügyében leendő állásfoglalás lesz. Ezzel kapcsolatban a törvényhatósági bizottság saját kebelében három tagot választ, akik aztán a tanácsal egyetértően fognak dönteni, illetőleg javaslatot tenni a közgyűlésnek a földbirtokmegváltás ügyében.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Fried Mór—Bleier Bella, Kerékgyártó Sándor—Mátyás Zsuzsánna.

Születések: Biró György fm., fiu István, Kaszonyi Péter fm., leány Mária. Blazsek Ferenc lakatos, fiu Ferenc. Farkas Péter gazdálkodó, fiu Albert. Fekete János fm., leány Julia. Ferge István napszámos, fiu István. Tapai Alajos mérnök, leány Dóra. Szilágyi Sándor napsz., fiu Ferenc. Fried Ede kefé, fiu Endre. Tokai László fm., leány Viola. Vársárhelyi Béla kereskedő, leány Judit. Szabó Sándor kőműves, fiu Sándor. Dr Bakucz József orvos, fiu József. Fazekas Gergely kőműves, leány Zsuzsánna. Dr Sarkady Sándor orvos, fiu András. 2 törvénytelen újszülött.

Halottak: Nagy József-ref. 42 éves, Lorántffy-utca 1. Balogh Gyula ref. 9 éves, Kismacs. Holesovszky Lajos ref. 52 éves, Kossuth-u. 33. Gyöngy István ref. 7 hónapos, Ondód. Holló Ferenc r. kath. 41 éves, Téglavető 223. Szabó Zoltán ref. 9 hónapos, Hajó-utca 12.

— **A távgyalogló kőművesegéd Pesterzsébeten lopott.** A Hajdúföld már hírt adott arról a fiatlemberről, aki 8 napig gyalogolt Budapesttől Debrecenig és amikor ide beért, az egyik rendőrszem igazoltatta gyanus kinézése miatt. A rendőrség központi ügyeletén leigazoltatták az illetőt, aki Wiesner József kőművesegédnek mondotta magát. Elbeszélte, hogy azért jött Pesttől gyalog Debrecenbe, mert itt állást akar szerezni. A rendőrfogalmazó a gyanus kinézésű fiatallembert őrizetbe vette s ügyében megkeresést intézett a budapesti bünygyi nyilvántartóhoz előéletére vonatkozólag. A budapesti nyilvántartó értesítése csütörtökön érkezett le Debrecenbe s ekkor kiderült, hogy Wiesner 1 havi fogház büntetését csak nemrégiben töltötte ki s mielőtt Debrecenbe jött volna, Pesterzsébeten lopást követett el és ezért kellett menekülnie Pestről. A rendőrkihágási bíró Wiesnert közszélys munkakerülésért 10 napi elzárásra ítélte, büntetése kitöltése után további eljárás végett visszakerül Budapestre.

— **Székrekedésnél,** emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódlásoknál, fejfájásnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorral 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a **Ferenc József** víz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

A mozgósínházak közleményei:

Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Csak felnőtteknek!

Világfilm!

Főszereplők Jaqueline Logan, Alan Hale:

A párduchercegnő egy híres artistanő kalandja 8 felvonásban. Megelőzi:

Ha a hálókoosi mesélni tudna vigjáték 6 felvonásban. Főszerepben Marie Prevost, Harison Ford.

APOLLO

Főszereplők: Gibert Reland, Mary Astor, Montagu Love:

A diktátor

politikai regény 8 felvonásban. Megelőzi:

A Ritz-szálló királya amerikai történet 6 felvonásban. Főszerepben: Lewis Stone, Lillian Tashman.

URANIA

Szombat—vasárnap:

Közkívánatra!

Világháború

1914—18.

a négy esztendő világegés hiteles története 12 felvonásban.

Kísérő: Fox Journal. Előadások kezdete vasárnap 4, 6 és 8, hétköznap 6 és 8 órakor

METEORBAN

Szombaton:

Puskín

nagy orosz dráma 9 felvonásban. És

A kővérek klubja

Előadások 6 és 8 órakor.

— **Volt hadifogoly tisz, nős,** erdélyi menekült bármilyen szerény javadalmazásu irodai, raktárnoki, vagy más bizalmi állást keres. Cím a „Hajdúföld” kiadóhivatalában.

— **Legalkalmasabb és leghasznosabb ajándék a könyv.** Mesés- és képeskönyvek, ifjúsági könyvek nagy választékban beszerezhetők Csáthy egyetemi könyvkereskedésében, Piac-u. 8. Telefon: 2—96.

A Hajdúföld

!! hirdetéseit egész !!
Tiszántul olvassa !!
Vásárolja a Hajdúföldet!

Reklámját mindenki maga írhatja

s így annak szövegét akár óránként változtathatja.

Elektrorapid reklámkészülék a kirakat disze.

Felvilágosítás nyerhető, a készülék megtekinthető:

Papp Lajos Csapó-utca 58. sz. alatti illatsze és kötszerüzletében (a Ki postával szemben.)

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Péntek este A) 14. bérletben: **Szentivánéji álom.**
Szombat este B) 14. bérletben: **Szentivánéji álom.**
Vasárnap délután fél 4-kor: **Régi nyár.**
Vasárnap este bérletszünetben: **Eltörött a hegedűm.**
Hétfő A) 15. bérlet: **Remete csengettyűje.** Vigopera. — Röpriz.
Kedd B) 15. bérlet: **Remete csengettyűje.**

A színház iroda hírei:

A színház igazgatósága azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordul mindazon t. bérlelőkhöz, hogy akiknek bérleteik m. hó 31-ével lejártak, azokat legkésőbb szombat estig a színház titkári irodájában feltétlenül rendezni sziveskedjenek. A bérletjegyek meghosszabbítása egész napon át a titkári irodában.

Ma, péntek este A) bérletben kerül színre Shakespeare csodálatos műve a **Szentivánéji álom** a szerdai repriz kiváló szereplőinek előadásában. A B) bérlelők szombat este kapják ezt a költői szépségekben gazdag klasszikus művet, mindkét alkalommal Mendelssohn bűbajos zenekíséretével.

Vasárnap f. hó 6-án két előadás délután fél négy órakor a változatlan vonzóerejű **Békeffi-Lajthai revüoperett** a harmincadik előadás jubileuma felé közeledő **Régi nyár** olcsó helyárrakkal, este fél nyolckor pedig az eddig zsúfolt házak előtti színrekerült slágeroperett **ujdonság az Eltörött a hegedűm** szerepel a színház játékrendjén.

A **remete csengettyűje**. Osztatlan érdeklődés előzi meg a színház legközelebbi érdekes reprizét Maillart klasszikus, vigoperai magaslatokon járó nagy operettjét **A remete csengettyűjét**. A pompás zenéjű klasszikus operett egyelőre két estén és pedig hétfőn (A) bérlet 15.) és kedden (B) bérlet 15.) van műsorra tűzve. A remek zenéjű daljáték minden egyes szerepe az énekes együttes legkiválóbb tagjait állítja sorompóba az előreláthatólag nagy sikereit ígérő darabot Remete főrendező művészi ízléssel rendezte, míg a zenei betanítást és vezénylést Szathmáry karnagy végzi. Jegyek már elővételben válthatók a színházi pénztárnál.

Előkészületben: **Dolly**. Operettrepriz és **Zágon István** vigiátékujdonsága: **Szegény lányt nem lehet elvenni.**

Havi bérletek sürgős megújítása egész napon át a színház titkári irodájában.

A T. bérlelők figyelmébe! **Szentivánéji álom**, Shakespeare klasszikus remekműve ma, pénteken A), holnap, szombat este B) bérletben megy, Mendelssohn teljes kísérezenejével, Szathmáry Endre karnagy vezetésével!

A színház igazgatósága tisztelettel kéri a n. é. közönséget, hogy a

Szentivánéji álom

előadásán fél 8 előtt sziveskedjenek elhelyezkedni, hogy Mendelssohn örökbecsű gyönyörű előzenéjét minden hallgató maradék nélkül élvezhesse.

Szentivánéji álom — klasszikus esték ma és holnap este!

Előkészületben: **Dolly**, Hirsch Hugó népszerű zenéjével. — E ki-

nyitványháza a „Tiszavirágok” olvassa.

váló operett, mely annak idején sorozatos zsúfolt házakat vonzott, jövő szerdán Timár Ila, Ferenczy Marian, Unger, Tamás, Sugár főszereplésével kerül felújításra. — Cvikli öfensége pompás alakját ezuttal is Szigeti Jenő személyesíti, aki a Jöjj vissza csókos ifju nyár refrénü híressé vált dalt fogja énekelni.
Jövő héten:

DOLLY

Antónia — Kovács Terus és Kardoss Géza grandiózus alakításával szintén jövő héten szerepel műsoron!
Hétfőn: **Remete csengettyűje**, vigopera.

TÓZSDE

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.75—27.90, száz belga 79.57—79.87, száz cseh korona 16.93—17.05, száz dinár 10—10.06, száz dollár 570.65—572.65, száz francia frank 22.45—22.65, száz holland forint 229.85—230.85, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.41—3.47, száz lira 29.90—30.15, száz német márka 136.17—136.77, száz osztrák schilling 80.55—80.90, száz svájci frank 110.20—110.65 pengő. — A nemesfém piacon a 20 koronás aranyat 23.18—23.22, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, az ezüst ötkoronást 2.18—2.22, a szinaranyat gramonként 3.80—3.82, a törtaranyat 2.06—2.10, az ezüstöt finomság szerint 0.72—0.94 pengővel jegyezték.

Gabonatözsde.

A készárú piacon a forgalom jelentéktelen volt. A tiszavideki búzát 23.55—24.45, a felsőtiszait 23.60—24.25, az egyéb származásút 23.35—24.10 pengővel jegyezték minőség szerint. A rozst 21.70—21.90 pengővel jegyezték. — A liszt- és őrléni piacon a malmok nem változtatták meg lisztáraikat, jól lehet a gabonaműveknek az utóbbi napok folyamán történt csökkenése indokoltá tenné már a lisztárak újabb szabályozását.

Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legutányosabban beszerezhető a

Tüzelő és Épületfa-kereskedelmi Rt.-nél.

Debrecen, Sas-utca 4.

(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös Segélyző palota.)

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

71589/1928. B. szám.

Hirdetés

A folyó évi Remete Antal-napi országos vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi kirakodó vásár január hó 13—14—15-én lesz.

Felhívom a vásári árusításban érdekelt helybeli iparosokat és kereskedőket, hogy árusítási helyük kijelölése végett ipari jogszabályokkal a városi I-ső foku közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20., fszt. 43. szoba) január hó 7—8-án jelentkezzenek annál is inkább, mert későbbi jelentkezés esetén helyet biztosítani már nem lesz módomban.

Vidéki iparosok és kereskedők részére jelentkezési határnapként január 10—11 és 12. napjait jelölöm meg.

Jelentkezés hétköznapokon d. e. 8—12 óráig a fentebb említett hivatalos helyiségben.

Debrecen, 1929 január 2.

Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

ad. 71589/1928. B. szám.

Hirdetés

A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313—16401/1903. bkgy. számú szab. rend. 5 és 11 §-ai alapján a vásári rend fentarthatása érdekében a f. évi január hó 13-án kezdődő kirakodóvásár alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontját f. évi január hó 12-én szombaton déli 12 órában állapítom meg.

Ez a rendelkezés nem vonatkozik a vásáron megjelenő mutatványosok és lakonyhások sátorépítésére.

Figyelemztetem a vásári árusokat, hogy a jelzett időpont előtt árusítóhelyeiket el nem foglalhatják és sátrakat sem verhetnek.

Az ez ellen vétőkkel szemben a hivatkozott szab. rend. 52. §-a alapján kihágási uton leszek kénytelen eljárni.

Debrecen, 1929 január 2.

Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

„Michelin”
„Express”
„Lucifer”
„Griffon”



Minden jobb szaküzletben kapható.

Terjessze a Hajdúföldet

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Folytonegő kályhák.

Egyszerű és zomancozott takaréktűzhelyek.

Kályha-előtét, tálcák, fászládák. ..

Egészségügyi-, háztartási cikkek, vasárak igen olcsón.

Aluminium edényvásár, minden darab 2 P.



Patkányt,

egeret, poloskát svábbogarat azonnal irthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerrel. Nagyon olcsón kapható:

STERN festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Saját érdekében győzödjön meg.

Meghívó!

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

Budapesten

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

Grand Hotel Park

Nagyszálloda. Budapest,

VIII. Baross-tér 10. szám

mert

20 százalék engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10 százalék engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha!)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.

Nálunk otthon érzi magát!

Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg.

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg. — Előzetes szobarendelés ajánlatos!

Többet nyújtunk

**mint valaha! Az alábbi hi-
hetetlen olcsó árakon ke-
rülnek eladásra téli áruink
és pedig:**

- Fekete városi bunda plüsch bélés-
sel, szörme gallérral P 70-től
- Fekete téli kabát bársony gallérral P 55-től
- Rövid szörme béléses bekecs szörme
gallérral P 68-tól
- Rövid téli kabát szörme gallérral
melegen bélelve P 38-tól
- Téli kabátnak is viselhető nehéz
dublé kabát P 42-től
- Szines hosszú dublé városi bunda
szörme gallérral P 65-től
- Mindennapi viselésre való tartós
férfi öltönyök P 35-től

**Csak nálunk vegyen férfi-
fiuruhát, mert rendkívül sok
pénzt takarít meg.**

**Kérjük a címre jól vigyázni, a Bika
szálló épületében vagyunk!**

**Debrecen legnagyobb
férfi, fiuruha áruháza a**

Magyar Ruhaipar.

APRÓ HIRDETÉSEK

**Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre
három reggeli lapban jelenik meg:**

a HÁJDUFOLD-ben
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más
tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

V. T. Gy. h. ezr. urnak
Kérdezeit cím: Lipták
Gyula Álmosd.

Két
intelligens fiatal urinő
keresi feltétlen intelli-
gens izr. urilányok és
fiúk ismeretségét. —
Névvel ellátott levele-
ket a Független Ujság
kiadójába „Jövünk
megyünk” jellegre.
4753—a

Feleségül vennék
olyan nőt, aki baromfi
tenyésztéssel foglal-
kozik, vagy kedveli és
némi vagyonnal ren-
delkezik. Én 48 éves
ref., józanéletű férfi
vagyok, a fent jelzett
foglalkozást nagy jö-
vedelmű vállalatná
tudnám fokozni. Leve-
leket teljes címmel ké-
rek „Boldog jövő” je-
ligérra a kiadóhivatal-
ba. 4771-a

KIADÓ LAKÁS

Forgalmas
utca egy nagy mű-
hely helyiség kiadó.
Csap u. 39. 690

Kiadó
azonnal egy udvari
szoba, konyha. Baros
utca 15. 695

Kiadó
egy butorozott szoba.
Király u. 5. Telefon
961. 624

Egy
különbejárati utcai
butorozott szoba —
azonnal kiadó. Kigyó
utca 30. 651

Kiadó
január 1-re 2 utcai
szoba, előszoba, kony-
ha és mellékhelyisé-
gekből álló szép új la-
kás, sertéstartással. —
Homok utca 61. szám.
635

Egy
modern szoba, kony-
ha január elsejére ki-
adó. Patai utca 12.
635

Különbejárati
csinosan butorozott fű-
tött szoba kiadó. —
Arany János utca 16.
második lakás. 655

Különbejárati
két udvari szoba, —
egyik esetleg buto-
rozva február 1-re
kiadó. Péterfia utca
67. 1744

Különbejárati
kétágyas elegánsan
butorozott szoba ágy-
nemű használatával —
azonnal kiadó. Közép-
ső épület, Bethlen-
utca 24. 4792—c

Különbejárati

parkettes utcai szoba
fürdőszoba használat-
tal két ur részére ki-
adó. Simonffy utca 38.
4804

Egy
különbejárati szoba
1—2 urnak kiadó. —
Hatvan u. 2. 4893

Kiadó
azonnalra garzonlakás-
nak, rendelőnek, iro-
dának lépcsőházi be-
járattal egy szoba, elő-
szoba, esetleg buo-
rozva. Szent Anna u.
50. szám.

Kiadó
csinosan butorozott kü-
lönbejárati szoba. —
Piac utca 40, hátulso
lakás oldalt.

Kéttablakos
udvari szoba egy, eset-
leg két urnak azonnal
kiadó. Széchenyi utca
17. 4828

Egy
udvarra nyíló szoba
azonnal kiadó, ugyan-
ott 2 fiatalember kvár-
télyba felvétetik. Csil-
lag utca 66. 696

Utcai
butorozott szoba 1—2
személy részére kiadó
Arany János utca 22.
1729

Kiadó
Gólya utca 7. sz. 2
szoba, előszoba, kony-
ha, utcai lakás. Érte-
kezni lehet 11—12 d.
u. 2—4-ig. 1731

Kiadó
Böszörményi ut 71.
sz. alatt 2 szoba, —
konyha, vagy 1 szoba
konyha. Értekezhetni
Városi árvaszék köz-
gyűlésénél. 1734

Butorozott
szoba üzleti célra al-
kalmatlan helyiség ki-
adó. Homok u. 72.
1732

Lakást
adok tisztességes
gyermektelen ház-
párnak takarításért. —
Darabos utca 7. 1736

Szerény
különbejárati buto-
rozott szoba ágynemű
nélkül kiadó. Miklós-
utca 21. 574

Különbejárati
butorozott utcai szoba
kiadó. Rakovszky 37.
603

Kvartélyos
felvétetik. Vár utca 13.
4. ajtó. 4818—a

Udvari
2 szoba, konyha, ka-
mara kis családnak ki-
adó. Nyomtató u. 9. 656

Különbejárati

utcai szoba január 1-
től kiadó, Jókai utca
6. szám. 1713

Butorozott
utcai szoba kiadó, Jó-
zsef kir. herceg utca
44. Mardel. 1645

Kettős
pékkemence üzlettel
lakással ugyanott sör
vagy faraktári helyiség
kiadó Hintalan Edéné
Szoboszló 520

Azonnal
kiadó két szoba, kony-
ha esetleg buo,rozva
Rákóczi utca 67 604

Bérbevevőnek
4—5 szobás lakást le-
hetőleg február 1-jei
beköltözésre. Ajánla-
tokat a kiadóhivatalba
kérek.

Különbejárati
utcai butorozott szoba
kiadó, Varga utca 45.
háztulajdonos. 1646

Különbejárati
csinosan butorozott
szoba azonnal kiadó
Hajnal 27 Nagyné
1739

Péterfia
tegelején udvari buto-
rozott szoba különbe-
járati, előszobával ki-
adó. Értekezhetni 10.
szám alatt a patikában.
1714

Huszobás
emeletes új épület hat
üzlethelyiséggel Szob-
oszlón a gyógyfürrás
mellett, vendéglő szál-
loda penzió vagy sza-
natórium részére ki-
adó Fürdő előtt több
szálloda nincs. Hinta-
lan Edéné 356

Kéttablakos
utcai világos szoba,
kapualatti előszoba be-
járattal lakószobának,
irodának vagy rende-
lőnek azonnaira kiadó.
Széchenyi u. 17. 4827

Különbejárati
butorozott szoba intel-
ligens egyéneknek —
azonnal kiadó. Kos-
suth 26. 4821

Egy
szoba, konyha azonnal
kiadó. Nyugati u. 26.
1747

Elegánsan
butorozott szoba kiadó.
Szoboszlói uti városi
bérház A) lépcső, II.
em. 11. ajtó. 4805

Butorozott
szoba kiadó Kálvin tér
13. IV. em. 2. ajtó.
1750

Különbejárati
tisztá butorozott szoba
tizenö ödikére kiadó a
központban. — Cim a
kiadóban. 4811

Kiadó
udvari szoba magánosnak. Szappanos u. 4. 695

Elegánsan
butorozott szoba vezetékkel ellátva, esetleg fürdőszoba használatra kiadó. Megtekintés délután 2-1/4-ig Arany János u. 9. 701

KERESLET

Biharmegyei
115-200 hold jó bérletemhez, közel Debrecenhez, mely gazdasági gépekkel, traktorral, jószággal fel van szerelve, f. év október 1-jei kezdettel társbérletet keresek. Cim megtehető a kiadóhivatalban. 1707

Keresek
a város bármelyik külső, vagy belső területén olyan teljesen magányos udvart lakással ahol legalább 10 drb szarvasmarhára istálló van. Értesítést lakásomra kérek. Kertész Béla Arany János u. 23.

Vállalathoz
1000-1500 pengővel társat keres. Érdeklődés Parenthésy iroda Piac utca 63. Telefon 5-64 1593

Jól jövedelmező
iparüzem megindításához társat keresek. Cim a kiadóban. 4758-b

ÜZLETEK

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. Csapó utca 73. 697

Fűszerüzlet
jóforgalmu, vezetés hiánya miatt azonnal átadó. Esetleg lakással együtt. Vargakert, K. Tóth utca 30 4713

Kiadó
üzlet azonnal. Csapó utca 70. szám. 636

ELHELYEZKEDÉS

Mindenest
jó bizonyítvánnyal elsejére felveszek. Verbőczy 12., földszint jobbra. 645

Kertész
jó bizonyítvánnyal, ki maga is dolgozik és a kertészet minden ágában jártas, azonnalra felvétetik. Jelentkezés Batthyányi u. 20. 632

Gazdatiszt,
nős, nőtlen ispán, kulcsár, állás ügybeni előjegyztetés végett jelentkezhet Országos gazdatisztokat elhelyező irodában, Hunyadi utca 8. 652

Zongorázni
akadémiai módszer szerint tanítok, magyar nótát cigányosan hat hónap alatt. Püspöki palota, házmaster utba igazit. 647

Ügyes
takarítónót keresek Verbőczy 4. II. 7. 693

Mindenest
szakácsnót hosszú bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Kiilvásártér 8. 1745

Teljes ellátásra
elfogad 2 iskolás fiút vagy leányt uricsalád a központban. Cim a Függelven kiadóban.

Ragasztók
és bőrvágó szabász felvétetik. Klein, Garai utca 24. 634

Fiatal
kiszolgálóleány, aki fűszerszakmában jártas, jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. — Danczinger Józsefnél, Szabó Kálmán utca 8. 4831-a

Zsidó tanár,
tanárjelölt, tanító vagy más iskolázott férfi felügyelői állást nyerhet internátusban, — benlakással. Cim a kiadóban. 4817-a

Tanulóleány
fizetéssel felvétetik. „Merkur” nyomda, Debrecen. Hatvan u. 31. szám. 4826-a

Reáliskolában
érettségizett medikus tanítványt vállal. Lantos, Simonffy 26. 4830-a

Könyvelés,
mérlegek készítését olcsón vállalja okl. tanítónő, mérlegképes könyvelő. Miklós u. 17. 4815-c

Adómérleget,
restantiát feldolgoz. könyvelést, perfekt levelezést vállal könyvelő, Szent Anna 32. 4814-a

Egy
mindenes megbízható csendes leány 15-re felvétetik. Szent Anna 32. 4816-a

Kifutófiu
felvétetik a Kossuth gyógyszerüzletbe, Piac utca 26. 4813-b

Asztalos-
tanuló magas fizetéssel felvétetik. Teleki utca 16. 664

Gazdasszonyoknak
önálló háztartás vezetésére ajánlkozok jó megjelenésű asszony, baromfi nevelésben, főzésben perfekt, vidékre is J.-né, Iskola utca 8. 678

Bejáró
mindenes leányt — könyvvel felveszek. Fried Sándor, Hatvan utca 25. 4812-b

Kifutónak
vagy mindenesnek ajánlkozok. Cim: Piac 56. 4829-a

Bejáró
leányt 15-16 évest felveszek. Bika bérház mozi-udvar, félemler 6. 698

Francia
és német nyelvtanítást legújabb pedagógiai módszer szerint kezdők számára elvállalom. Cim a kiadóban. 702

Este 8-12-ig
bármilyen állást elvállalom. Cim a kiadóba kérek. 700

Egy
27 éves nő ajánlkozok házvezetőnőnek. Cim a kiadóban. 659

Budapestre
fiatal párhoz megbízható mindenes szakácsnót felvétetik. Hatvan utca 57. 648

Nagy
ismerettségű bíró urak vagy hölgyek háztartási cikkek eladására felvétetnek. Csapó utca 99., férfiruha üzlet. 639

Mindenest
leányt felveszek elsejére. Rappaport, Piac utca 71., II. emelet. 633

Bejárónő
azonnal felvétetik Molnár, Piac utca 58., negyedik lépcső, második emelet. 687

Ágyhuzatok
ujak, 37-es magasszárú cipők eladók. — Méliusztér 15., balra. 4820-a

Rőfős
szakmabeli idősebb segéd, kiszolgálónő és kifutóleány felvétetik. Jelentkezni: Brüllnél, Sákóczi utca 2., délutánonként 2-4 ig. 4786

Tanyára
keresek házvezetőnőt azonnali belépésre. — Cim a kiadóban. 1748

Bejáró
takarítónót felvétetik. Arany János u. 33. 1719

Mindenest
szerény leányt, csakis jó bizonyítvánnyal, — felveszek. Szent Anna 29. keresztépület 1718

Mindenest
leány felvétetik Szent Anna 22. I. em. 1721

Háztartásán
perfekt kintő referenciákkal rendelkező id. urnő vagy urhoz ajánlkozok középkori jobb nő. Cim a kiadóban. 860

Soffőrállást
keresek személyautóra óvadékkal. Motorszerelést értem. Szabó Kálmán, Földes. 1743

Mindenest
aki a főzéshez is ért három tagból álló családhoz felvétetik. Arany János utca 47. utcai lakás 4825-b

Egy
jobb izr. nőt egy magányos nőhöz keresek. Schwarz, Nagyvárad utca 11. (Ezelőtt Sziv utca.) 4800

Fiatal,
gyermekszertő német kisasszonyt keresek 4 éves kisleányom mellé a délutáni órákra. — Jelentkezés 1 és 3 óra között Simonffy utca 13. II. e. Dr László Béla.

Leány
gyermekszertő, mindenesnek felvétetik. — Nap u. 11. 3. ajtó. 1726

Ügyes
mindenes szobaleányt keresek Bethlen utca 33. sz. 1723

Mindenest
szakácsnót hívó megbízható elsejére állást keres. Cim a kiadóban 1718

AJÁNLAT

Zongorát,
rövidet keresünk bérbe, Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete, Simonffy utca 5. 4806-a

Hölgy- és urifodrász
Forgács, Arany János utca 2. szám. Speciális hajvágás. Henézás. Ondolálás. Manikűr. Olcsó ár mellett figyelmes kiszolgálás. 4820-c

Saját
termésű kóser uj és óbor kapható —90, illetve P 1.40-ért. Özv. Engel Sándornénál, — Gönczy u. 3. 4825-b

A HAJDUFÖLD REGÉNYEI

Az arkanzasi regulátorok

Irtá: GERSTÄCKER FRIGYES

(A „Hajdúföld” eredeti fordítása)

(61)

Most már nem volt több veszteni való idő. Gyorsan belökte a törzset az árba s épen elérte a mély vizet a folyó közepén, amidőn a szemközti fekvő parton puskaropogás hallatszott, a száraz nád recsege szertenyült s ugyanekkor sötét alak jelent meg a magas partszegélyen és gondolatsebességgel belevetette magát a feje felett összecsapódó áradatba.

A panther volt, amely a vadásznak annyira közvetlen közelében zuhant be, hogy egészen elborította a felcsapódó víztömeg. Az apró hullámok megbillentették kezdetleges tutaját, míg a ragadozó feje újra feltűnt és a tulsó part felé törekedett. Most azonban ismét visszanyerte Roberts teljes önuralmát és lélekjelenlétét, amelyet egy pillanatra megzavartak a váratlan események. Puskája závarzata szerencsére száraz maradt, úgy, hogy gyorsan felhuzta a kakast, baljával a fatönkre támaszkodott, lábával kissé előrelépett s ebből a legkevésbé sem kényelmes helyzetből tüzelt a pantherre, amely éppen akkor lépett ki simán és víztől csepegtető partra. A vad magasra szökve bukott vissza a folyóba golyótól találtan és Roberts már diadalmi ordításba akart kitörni, mikor tutajja egyensúlyát veszítette s ő maga fegyverrel és löpørszarival együtt a zavaros árba bukott, ugyanabban a pillanatban, amidőn az állat gyors ugrásokkal ismét kapaszkodni kezdett a meredeken.

Amint Roberts rögtön ezután vize köpködve és prüszkölve a felszín felé emelkedett, érkeztek meg a kutyák, amelyek az előbb elvesztett nyomon vonítottak, arra a helyre, ahonnan a panther le-

ugrott volt. Amennyire irtóztak volna máskor attól, hogy belevessék magukat minden további nélkül a folyóba, épp olyan készséggel követték most vezetőjüket, amikor észrevették az ott felbukkanó sötét alakot, amelyet pillanatnyilag a panthernek tartottak. Roberts helyzete e percben egyáltalán nem volt irigylésre méltó, mert ha a vadászlától vinnyogó kutyák, amelyek minden erővel ellenségük után törekedtek, még a mély vízben érik, akkor a farka rárohan és megfojtja, mielőtt tévedéséről meggyőződik. Így azonban szerencsére még jókor észrevette a veszedelmet, amelyben forgott s még mindig szilárdul és biztosan emelve baljában a nehéz puskát, uszni kezdett a part felé s alig ért egy olyan helyre, ahol medret ért a lába, máris körülvették a kutyák, amelyeknek élén Poppy rohant reá. Ő azonban gyorsan kiemelkedett a magasba, a legközelebbi ebeket fegyvere agyával lökdöste vissza s szilaj hangon ordította a mehökölt farkára: „Vissza, átkozott bestiak, vissza ti dögök, — te Poppy, te bitang jószág, saját gazdádba akarsz harapni? Vissza, ebadták, induljatok a helyes nyomon és takarodjatok az ördögbe, — Poppy te!” Az utolsó kiáltás, bárha most már ártatlanul, ismét saját kutyájának szólt, amely felismerte urát és örömmel uszott újra feléje. Roberts azonban nem nagyon bizott barátságában s hátrafelé tett egy lépést, amikor egy lyukba került s elmerült ujjára, abban a pillanatban, amikor Bahrens megjelent a parton. Emez gyorsan lekapta válláról puskáját, hogy odapörköljön a panthernek, mert meg volt győződve arról, hogy az vergődik a kutyák között. Ilyenformán ezuttal a farka volt az, amely megvédelmezte az öreg vadászt barátja golyójától, mert az, nehogy közülük találjon el egyet, visszatartotta még az ólmot s nem csekély álmélkodással ismerte fel a következő pillanatban a vízből előbukkanó barátját. Ez azonban mit sem sejtve a feje körül ólálkodott veszedelemtől, bugyborékolva lövelte magából a lenyelt vizet s szitkozódva vezette a kutyákat a meglőtt állat helyes nyomára. Amint a farka megszimantolva a friss vért, vad tombolással rohant ellenfele után, amelyet

röviddel azután a völgysegben meg is állított. „Halló, Roberts! — kiáltott Bahrens most a partról, — mi a hóhért keres a Fourche la faveban?”

„Rákászom!” — kiáltott ez vissza, bosszusan kényelmetlen helyzete miatt s kiemelkedve a vízből hozzáfogott a sikamlós part megmászásához. Akasztófahumora azonban majdnem valóra vált, mert mielőtt a biztos magaslatot elérte volna, kétszer is visszacsuszott, sokkal gyorsabban, mint ahogy kikapaszzkodott volt, barátjának hallatlan mulatságára, aki az oldalait fogta nevéttében. Végre azonban győzött állhatatossága, amint a magas part peremére ért, megragadott egy fiatal fát, annak segítségével fellejtette magát s anélkül, hogy az ujjongót egy pillantásra is méltatta volna, eltűnt a sűrűségben.

Emez egyébként szintén elsielt, vissza a lovához, amelyet, midőn a folyóban hallotta a kutyákat, kissé hátrahagyott, felpattant reá s a fentebb fekvő gázló felé galoppozott. Mindazonáltal későn érkezett a harc színterére, mert még a nádasból hallotta a puska éles roppanását, rögtön utána pedig vinnyogását a fa alatt mohón várakozó kutyáknak. A panther karmait mélyen egy tölgyfa ágába mélyesztve kapaszkodott izmainak végső megfeszítésével utolsó menedékebe, nem sokára azonban a szabadon függő test görcsös rángatózással bizonyította a súlyosan talált állat halálküzdelmének kezdetét. Mancsai kinyitak s a farka vad ujjongása közben lezuhan, egyenesen egy fiatal kutyára, amelynek hátgerincét tüstént eltörte, hogy az nyüszítve és vonitva próbálta kivonszolni magát a nehéz test alól.

Eleinte majdnem lehetetlen is volt a szegény megnyomorított állatot a végsőket vonagló pantheret örjögve marcangoló kutyák közül kihuzni. Végre azonban sikerrel járt a férfiak egyesített erőfeszítése és Cook, az eb tulajdonosa, aki belátta, hogy a boldogtalan teremtmény számára nincs mentség, puskája csövet homlokára illesztette s egy golyóval véget vetett szenvedéseinek.

(Folytatjuk.)

A Dr. Fejes nyelviskolájában született angol, francia német diplomás tan-
erők tanítanak. József kir. herceg u. 12.

Kvartélyt 4768-a
kap intelligens nő azon-
nal is. Cserepes utca
16. 622

Kölcsönöket
folyósít házakra, föl-
dekre. Betéteket ma-
gas kamatot ad. Gaz-
dák Bankja, Kossuth-
és Batthyányi utca
sarok. 641

Pénzt
harmincezer és tizen-
ötezer pengőt ügyfe-
lem törvényes kamat
mellett kölcsönöz, —
kevesebbet is ad. Je-
lentkezhetnek. Hu-
nyady utca 8., délelőtt
keresztépületben. 653

Kávécsernek
és tejivó vezetése ön-
álló urnóknak óvadék-
kal azonnal átadó. Bö-
vebbet Otthon tejivó,
Püspöki béraplota. 631

Házhoz
mennék varrni, —
ugyanott távcső el-
adó. Mester u. 21.,
varrónő, keresztépü-
let, közép. 4755-a

Poloskairtást
ciángázzal és szaba-
dalmazott szerrel fele-
lősséggel vállalkoz. Po-
loskaszer és patkány-
szer kapható. 8-41. te-
lefont tessék hívni. —
Kossuth utca 47. Ná-
nassy. 4730-c

Trágyát
adok csutkáért, szal-
máért. Tócsóskert, Fa-
iskola utca 7-a. Kiss-
nél. 592

Borotválás 20 fillér
Hajvágás 30 fillér
Fazonra 40 fillér
Bubi és babi hajvágás
40 fillér. Miklós utca
53. Toma. 601

Zongora-
és német tanfolyam,
legolcsóbb tandíj mel-
lett. Thaly Kálmán u.
12. 4740-c

Mányi
hölgyfodrász, Király
utca 2. Hennázás min-
den árnyalatban, on-
dolás, manikűr. Haj-
vágás. Olcsó ár. 4731-c

Szénalakat
ut és udvartöltésre
szekereként három
pengőért szállítok. Te-
lefon 10-72. 4819-a

Kóser bor,
urasági rizling, kitünő
minőség, literje 1 pen-
gő. Kóser hordóská-
poszta, ugorka, para-
dicsom, kóser szap-
pan, akácméz, zsiros
Mátyás hering Kupfer
fűszeresnél, József
királyi herceg utca.
4824-a

Egy
jó fejőstehén 1 hetes
borjával eladó. Létai
u. 4. Tégláskert. 4821-a

Takarék-
tüzhelyek, üstházak,
prima kivitel, olcsón
beszerezhető nagy vá-
lasztékban, Méliusz-
tér 9. Használt javi-
tottak kaphatók. 691

Természet-
tudományi könyvek
olcsón kaphatók. —
Battyányi utca 10.,
trafik. 669

Bor
kitünő ujlétai 5 liter
vételnél 80 fill. Dénes-
nél. Czepléd utca 22.
640

Bor
5 liter vételnél új ura-
dalmi fajvegyes, nem
savanyu 86 fillér, —
ezerjő 1 pengő, faj-
vegyes óbor 1 pengő,
rizling óbor 1.30 fillér.
Jóna János, Nyil utca
34. 623

Telettétést
a város mellett, villa-
nyos megálló a tagon,
kb. 14000 kéve csutka,
200 q szalma, 600 q
török és 30 holdnak a
cukorrépa koronája ott
felele tésre átadó, is-
tálló, lakás május 1-ig.
Marx Piac-utca 44. sz.
1708

Gépirást
vállalnak Wirth Nő-
vérek olcsó árban.
Piac utca 59., III. em.
4793-c

Legolcsóbb
tüzelőanyag, szagtalan
kő és salakmentes
Berentel szén, mely a
borsodi szének között
legjobb házi tüzelésre.
Kapható Gabányi
Sándor utóda cégnél,
házhoz szállítva is.
Csapó utca 28. Tele-
fon 4-49.

Bélyeggyűjtők!
Régi magyvr, osztrák.
Mindenféle külföldi bé-
lyeg olcsón kapható.
Poroszlai ut 51. 1603

Uj kenyérrak
a Korona lerakataiban:
Király kenyér . . . 40 f
Hófehér . . . 36 f
Félbarna . . . 32 f
Barna . . . 30 f
Ogg liszt . . . 38 f

Jó házi koszt
kapható Váradynénál,
Garay utca 26.

Fajbor eladás!
Sajáttermésű édes, ma-
gas foku ő és új lite-
renként is a legala-
csonyabb napi áron.
1923. évi megint kapható.
Blazsek, Arany
János u, 30.

Gallér-
tisztítás tükörfénnel
8 filér. Libándy, Pé-
terfia 4.



Mérleget,
sulyokat hitelesítve ja-
vit minden árban. —
Használt mérleget el-
ad vesz. Méliusz tér 9.
Bihari. 1715

Figyelem!
Férfi talpalás 3.50,
női talpalás 3 P. Fe-
jelést 8 pengőtől ké-
szít Ciczó János Piac
utca 63., az udvarban.
1715

VÉTEL

Oláh Gábor
Álmodó magyarok c.
könyvét megvételre ke-
resem. Cim a kiadó-
ban.

Trágyát
vennék. Dr. Szabó,
Első Takaré. 686

ELADÁS

Eladó
25 éves huzhatós 6-os
máv. cséplő garnitúra.
K. Tóth u. 5. 694

Eladó
2 és félméter széles, 3
méter magas üvegfal
ajtóval. Értekezni le-
het naponta d. e. 11-
4-ig Passage 26. sz.
II. emelet. 1730

Mester hegedű
egész és háromnegye-
des eladó. Szent Anna
29., keresztépület.

Irógép
Remington Portable
jó állapotban eladó. —
Miklós utca negyven-
egy. 1735

Takaréktüzhelyek
leg egyszerűbből leg-
diszesebbig, kiállítási
tárgyak alkalmi áron
eladók. Kandia 15. 660

Villanymotor
0.84 H. P. Földvári
gyártmány, jutányo-
san eladó. Miklós u. 7.
661

110 kilós
sertés eladó. Honvéd
utca 45. 666

Egy
szívó-nyomó kut két
drb sodrony ágybetét
három drb vaskályha
eladó. Fűvészkert u.
9. 682

Zongora
rövid, kezdőknek el-
adó. Rakovszky zong-
gorakészítő, Péterfia
42. 692

Eladó
Erzsébet utca 10. sz.
ház. Értekezni István
ut 29., tulajdonosnál.
688

8 hónapos
faj magyar vadász-
vizsla eladó. Értekezni
Hajó u. 4. 658

Eladó
jól kijátszott hangu
hegedű, Bercsényi u.
59. 646

Varrógépek
endlízogép eladó. —
Széchenyi utca 30.
4780-a

Varrógépek
endlízogép eladó. —
Széchenyi utca 30.
654

Takaréktüzhelyek
leg egyszerűbből leg-
diszesebbig, kiállítási
tárgyak alkalmi áron
eladó. Kandia 15. 689

Tej
napi 25-35 l. első-
rangú, házhoz szállítva
jan. 1 től Sámuelnél
kapható. Cim József
kir. hg. u. 14. 1724

1 liter
kitünő fajbor Ó 1-20,
Szabónál, Ceglád u 20
4637

Nagyobb
mennységű kórópelyva
eladó Cim a kiadóban
4636

Eladó
Basahalom-utca 11. sz
ház mellette levő 1
holdas kert darabok-
ban is. — Értekezni
ugyanott. 617

Eladó
jó állapotban levő
szmoking Batthyány
utca 5. sz. 1723

Eladó
180 kg. zsirsértés. —
Boldogkert, Berzsovai
utca 15. 2000

Gázkályha
légfűtés rendszerű, —
gyorsan fűtő, kevés
gázt fogyasztó, olcsón
eladó Halász, Simonyi
ut 5

Lucerna
mintegy 5 mázsa és
sütőtök eladó, Dohány-
gyár 1722

Alkalmi vétel!
Szép keményfa háló
olcsón eladó Honvéd
u 7 Ugyanott tanuló
felvétetik 4733

Eladó
nemes harci kanári
madarak Szent Anna
10, Városi bérház gép-
házában 1722

R A D I Ó
2 lámpás, komplett fel-
szereléssel jutányosan
eladó. Vendég utca 54.

INGATLAN

Eladó
egy házhely Mester
utcai sorompónál, vas-
öntöde mellett. Érte-
kezhetni Gazdák
Bankja, Kossuth utca.
644

2 és félhold
szőlő, nagy lakással,
parkirozott udvarral,
2 szobás lakás azon-
nal elfoglalható, eladó.
Károly Ferenc József
ut 52. 591

Eladó
fiatal német vizsla,
Szent Anna 36., kapu-
alatt jobbra. 1746

Háboru
előtt épült legnagyobb
főtéri, majdnem telje-
sen szabadforgalmu
emeletes bérház, ti-
zenhét lakás, három
óriási bolt, 3 raktár,
nyolc betonos pincé-
vel. Továbbá három
szabadforgalmu la-
kásból álló alapincé-
zett belvárosi ház el-
költözés miatt olcsón
eladók. Telefon 13-
60. 649

Kiadó
egy hold körülkerített
konyhakertészeti jó
föld, azonnal beköltöz-
hető 2 szobás jó la-
kással a vágóhid mel-
lett Bihari telepen, —
villamos megállóhoz
közel. Értekezhetni
Gazdák Bankja, Kos-
suth utca. 642

Eladó
Böszörményi ut 19.
számu ház, villamos-
megállónál, 3 szobás
lakással. Ára 13.000
pengő. 637

Eladó
az Ujkert, Jérikó u.
42. sz. két házhely. —
Értekezhetni városi
árvaszék közgyám-
nál. 1733

Eladó
családiház más válla-
lat miatt sürgősen. —
Ugyanott nagyobb
tengeridaráló eladó. —
Csonka utca 12. sz. 638

Eladó
ház Barna utca 13.
szám. 669

A Szabó tisztán
4 hold fekete buza-
termő föld kertészetre
is alkalmas, eladó a
kövesut mentén Érte-
kezni lehet a Bagos-
tag 14. számú tanyán. 677

64 katasztrális
hold fekete talaju bir-
tok Esztár határában
köves ut mellett eladó.
Értekezni Kandia utca
8. 1633

VEGYES

ÁRVERESI HIRDETmény.

A debreceni kir. tör-
vényesbíró Cs. 4665/
26/1928. sz. végzése
szerint vb. Weisz Mór
csődtömegéhez tar-
tozó cca. 1726 p. kint-
levőségét Rákóczy
László kir. járásbíró-
sági végrehajtó köz-
beniötéttel 1929. év
január hó 7. (hetedik)
napján d. e. 9 órakor
irodamban, Ferenc Jó-
zsef u. 6. szám., I. em.
a legtöbbet igérőnek
készpenz fizetés elle-
nében nyilvános árve-
rezen eladom.
Az adósokról készi-
tett kimutatás ugyan-
ott a hivatalos órák-
ban megtekinthető.
Debrecen, 1928. év
december hó 30-án.
Csődtömegforgalmnok.

Találtatott
egy kávészin foltos
nagy vizsla kutya, tu-
lajdonosa átveheti a
honvéd közrendészet
kórházban, Ujvárosi
ut 3. Fekete Gábor lo-
vás. 650

Egy
fél keztyűt az Üzlet-
vezetőségi palotában
elvesztettem. Becsüle-
tes megtaláló illő ju-
talom reményében adja
át Kollégium kapusá-
1740

Egy heti
keresetemet adom an-
nak, aki engem gép-
kezelő, kazánfűtő vagy
egyéb álláshoz juttat.
A villanszereléshez is
érték. — Ajánlatokat
„Géplakatos“ jeligére
a Hajdúföld kiadójába
kérek. 1749

Vizsla kutya
elveszett. — Piac utca
22-24. gépház. Meg-
találó jutalomban ré-
szesül. 703

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA

Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon: 5-64.

INGYENES TANÁCSADÁS

Piac-utca 63. sz.